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2. Κυπριανός Παντελής, 

Καθηγητής Ιστορίας στο Τ.Ε.Ε.Α.Π.Η. του Πανεπιστημίου Πατρών 

3.  Ανδρουλάκης Γιώργος,  

Αναπληρωτής Καθηγητής Ποσοτικών Μεθόδων, του Πανεπιστημίου Πατρών.  

4. Καίσαρη Μαρία,  

Ε.ΔI.Π., του Πανεπιστημίου Πατρών. 

 

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΜΑΙΟΥ 2023  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ: ΘΑΝΑΣΗΣ ΚΙΚΙΝΗΣ 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, καλησπέρα. 

Βρισκόμαστε για μία ακόμη φορά σε μια από τις διαδικτυακές εκδηλώσεις της 

Διδασκαλικής Ομοσπονδίας στον αγώνα που κάνουμε για την υπεράσπιση του 

δημόσιου σχολείου μέσα από το πλαίσιο των ενιαίων κειμένων, αγώνας που 

έχει ξεκινήσει από πέρσι και έχει οδηγήσει σε μια σειρά από πολύ σημαντικές 

εκδηλώσεις, σήμερα έχουμε την όγδοη κεντρική δράση για το 2023, η οποία 

έχει ως θέμα «Οι απόψεις των εκπαιδευτικών για τα σχολικά εγχειρίδια και τα 

αναλυτικά προγράμματα: παρουσίαση, μελέτη και επιστημονικές 

προσεγγίσεις».  

  Θα καλωσορίσουμε τους ομιλητές μας, είναι η κυρία Φτερνιάτη 

Άννα, η οποία θα συνδεθεί μαζί μας αργότερα, καθηγήτρια και Πρόεδρος του 
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Τμήματος Επιστημών της Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Εργασίας του 

Πανεπιστημίου Πατρών. Ο κύριος Κυπριανός Παντελής, Καθηγητής Ιστορίας 

στο Τ.Ε.Ε.Α.Π.Η. του Πανεπιστημίου Πατρών. Ο κύριος Ανδρουλάκης 

Γιώργος, Αναπληρωτής Καθηγητής Ποσοτικών Μεθόδων, του Πανεπιστημίου 

Πατρών. Και η κυρία Καίσαρη Μαρία, Ε.ΔI.Π., του Πανεπιστημίου Πατρών. 

Σήμερα έχουμε αποκλειστική συνεργασία με το Πανεπιστήμιο της Πάτρας, 

τους ευχαριστούμε για τη διάθεσή τους να συνδράμουν την Ομοσπονδία σε 

αυτή την εκδήλωση και τους δίνουμε το λόγο.  

  Πριν όμως από αυτό και πριν ξεκινήσουν και ήθελα να πω και 

προς τους συναδέλφους που παρακολουθούν ότι επειδή σήμερα είχαμε και τις 

εξετάσεις τις οποίες επιχείρησε να κάνει το Υπουργείο Παιδείας, τύπου PISA, 

οι οποίες συνοδεύτηκαν από τη γνωστή πλέον συνταγή του Υπουργείου 

Παιδείας, δηλαδή την καταφυγή στις αίθουσες των δικαστηρίων για να κηρύξει 

την στάση εργασίας παράνομη και καταχρηστική όπως και έκανε αλλά και την 

κήρυξη στη συνέχεια, της στάσης από την ΑΔΕΔΥ, την οποία ακολούθησαν σε 

πολύ μεγάλα ποσοστά σε όλη την Ελλάδα οι συνάδελφοι, το οποίο σαν στάση 

αγώνα είναι και αυτή εντεταγμένη στη συνολική προσπάθεια που κάνουμε για 

να ανατρέψουμε τις πολιτικές των 4692 και 4823, των νόμων της εσωτερικής 

και εξωτερικής αξιολόγησης των σχολικών μονάδων και της ατομικής 

αξιολόγησης έτσι όπως μπαίνουν από το Υπουργείο Παιδείας, θεωρούμε ότι 

βρισκόμαστε σε ένα πολύ καλό δρόμο και μαζί με την απεργία αποχή η οποία 

συνεχίζει να υφίσταται και ενδυναμώνει γι’ αυτούς οι οποίοι βρίσκονται στο 

στόχαστρο της ατομικής αξιολόγησης, τους νεοδιόριστους, προχωράμε 

δυνατά με όλο αυτό το πλέγμα των εκδηλώσεων.  

  Κλείνω για να μην κουράσω. Για το θέμα ειδικά της σημερινής 

στάσης εργασίας, δυστυχώς είχαμε μια σειρά παλινωδιών με πρώτη και 

καλύτερη την θλιβερή παρέμβαση του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου 

Παιδείας -για να μην την χαρακτηρίσω αλλιώς- μια χθεσινοβραδινή του 

εγκύκλιο που αφενός φεύγοντας πολύ από το ρόλο που έχει ως θεσμικός 

παράγοντας του Υπουργείου Παιδείας, προσπάθησε να επηρεάσει άμεσα τη 

βούληση των συναδέλφων να συμμετέχουν σε μια απεργιακή δράση, 

παραπλανώντας τους μάλιστα σκόπιμα, βάζοντας μια παράγραφο στο τέλος 

όπου μιλούσε για άλλα πράγματα, για πότε δεν μπορεί να κηρυχθεί μια 

απεργία που ήταν άσχετη με τη συγκεκριμένη, δεν μπορεί να 
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πραγματοποιηθεί, άσχετο με τη συγκεκριμένη δράση αλλά και με μια σειρά 

από κινήσεις που έγιναν για να αλλάξουν σχολεία την τελευταία στιγμή επειδή 

έκαναν στάση εργασίας οι συνάδελφοι σε κάποια άλλα, ένας πανικός και μία 

απαράδεκτη μεθόδευση από το Υπουργείο Παιδείας η οποία δείχνει 

δυστυχώς, αποκαλύπτει με τον πιο φανερό τρόπο το ποια είναι η πραγματική 

στόχευση του Υπουργείου Παιδείας που απάδει πολλώ από το να στηρίξει τη 

δημόσια εκπαίδευση και επιβεβαιώνει τη στάση της ΔΟΕ που είναι ενάντια σε 

όλη αυτή την προσπάθεια και πιστεύουμε ότι θα δικαιωθούμε στο τέλος.  

  Περνάμε όμως στον επιστημονικό λόγο και ευχαριστούμε για μια 

ακόμη φορά όλους τους πανεπιστημιακούς δασκάλους οι οποίοι συνδράμουν 

από το Πανεπιστήμιο της Πάτρας απόψε. Ξεκινάμε με τον Γιώργο τον 

Ανδρουλάκη ο οποίος έχει το λόγο για την ποσοτική ανάλυση των δεδομένων 

της έρευνας και θα συνεχίσουν οι υπόλοιποι σιγά σιγά τη συζήτηση στη 

συνέχεια.  

  Σας ευχαριστούμε πολύ και καλή επιτυχία.  

Γ. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστούμε πολύ. Καλησπέρα κι από μένα. Η 

σημερινή, όπως είπαμε, παρουσίαση έχει να κάνει με τις απόψεις των 

εκπαιδευτικών για τα σχολικά βιβλία. Πρόκειται για μια πανελλαδική έρευνα 

της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας και εμείς από το Πανεπιστήμιο Πατρών, ένα 

μεγάλο Πανεπιστήμιο, πολυεπιστημονικό, έτσι κι αλλιώς, και πολυσυλλεκτικό, 

αναλάβαμε την προσέγγιση για την παρουσίαση, τη μελέτη και τις 

επιστημονικές προσεγγίσεις σχετικά με αυτό το θέμα.  

Το πρώτο πράγμα το οποίο θα δούμε είναι λίγα πράγματα για το 

ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο, όπως προανέφερα, έχει διάφορα 

σημεία. Τα σημεία χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες. Υπάρχουν πληροφορίες 

σχετικά με τα στοιχεία εργασίας. Εκεί λοιπόν, αναφέρονται η σχέση εργασίας 

σε θέση ευθύνης, αν κάποιος είναι διευθυντής ή διευθύντρια, το φύλο, τα 

χρόνια υπηρεσίας, η ειδικότητα και η διεύθυνση εκπαίδευσης.  

Η δεύτερη ομάδα ερωτήσεων που υπάρχει αφορούν την τάξη και 

το μάθημα για το οποίο συζητάμε για το κρινόμενο βιβλίο. Ενώ η τρίτη 

κατηγορία είναι ερωτήσεις ελεύθερου κειμένου προκειμένου να διατυπώσει ο 

κάθε εκπαιδευτικός την κριτική ή το σχόλιό του για το μάθημα και για την τάξη 

και το βιβλίο που επέλεξε ελεύθερα μόνος του. 
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Έτσι λοιπόν, παρατηρούμε ότι για την κριτική των βιβλίων 

χρησιμοποιήθηκε η τεχνική τόσο της ελεύθερης επιλογής βιβλίου -ο 

εκπαιδευτικός ήταν ελεύθερος να επιλέξει όποιο βιβλίο ήθελε να κριτικάρει- και 

τον ελεύθερο τρόπο διατύπωσης κριτικής γι’ αυτό το βιβλίο.  

Αυτή η προσέγγιση είναι η προσέγγιση που ακολουθούμε σε 

ποιοτικές έρευνες … μπορούμε να ερμηνεύσουμε, άρα να καταλάβουμε 

καλύτερα τι θέλει να μας πει ο ερωτώμενος σε αντιπαράθεση με μία ποσοτική 

έρευνα, έτσι; Επίσης, η ποιοτική έρευνα δεν αποδέχεται απαραίτητα την 

οπτική ενός σταθερού ενιαίου κόσμου, καθένας πάει την κουβέντα εκεί που 

θέλει, όπως θέλει.  

Αυτό δίνει την ελευθερία στον ερευνητή αλλά και σε αυτόν που 

κάνει τις ερωτήσεις, που απαντάει, να μην έχουμε αρχικές υποθέσεις πριν από 

τη συλλογή δεδομένων. Οι ίδιες οι απαντήσεις θα μας οδηγήσουν στα 

συμπεράσματα. Ενώ προφανέστατα, έχουμε άμεση και εκτενή αλληλεπίδραση 

με τους συμμετέχοντες. Αυτοί που απαντούν λένε ό,τι ακριβώς θέλουν να 

πουν.  

Τώρα, μέσα από την ποιοτική έρευνα, οι ερευνητές τι 

καταφέρνουμε να κατηγοριοποιήσουμε επαγωγικά τα μοτίβα που εμφανίζονται 

στις απαντήσεις και έτσι, να έχουμε μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα στις 

απαντήσεις αυτές.  

Φεύγοντας λοιπόν από το ερωτηματολόγιο, αυτές ήταν οι κύριες 

γραμμές του ερωτηματολογίου, ας εστιάσουμε στο δείγμα, τις απαντήσεις 

δηλαδή που λάβαμε από τους εκπαιδευτικούς. Παρατηρούμε λοιπόν ότι ο 

χρόνος διενέργειας, οι απαντήσεις που λάβαμε ήταν από τον Μάιο του ’22 έως 

το Φεβρουάριο του 2023. Προφανέστατα, το μεγάλο peak ήταν το πρώτο 

διάστημα, το Μάιο του ’22 και βλέπουμε εδώ στο γράφημα ότι υπάρχουν 

διάφορες ημερομηνίες που υπάρχει συγκέντρωση.  

Έχουμε λοιπόν ένα σύνολο 783 εκπαιδευτικούς που απάντησαν 

και έδωσαν κριτικές για 1.116 βιβλία. Ως προς το φύλλο των εκπαιδευτικών 

που απάντησαν, η πλειοψηφία προφανώς είναι γυναίκες. Είναι το 66% των 

εκπαιδευτικών που απάντησαν, που έκαναν σχόλια, 66% είναι γυναίκες και το 

31 είναι άντρες. Και ένα 2,5% δεν επιθυμεί να δηλώσει φύλλο.  
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Εδώ, στο «δεν επιθυμώ» ενώ είναι η σύγχρονη προσέγγιση στο 

θέμα, να είναι ελεύθερη η επιλογή αν θέλει κάποιος να απαντήσει, να μην 

απαντήσει, θέλω να τονίσω ότι επειδή το ποσοστό, το 2,5% είναι μεγάλο, εδώ 

υπάρχει και το πρόβλημα ότι με τα υπόλοιπα στοιχεία, αν εστιάσουμε σε 

ολιγοθέσια σχολεία, ενδεχομένως το να πει κάποιος το φύλλο του, να τον 

δείχνει κιόλας ποιος είναι.  

Ένα σχόλιο είναι αυτό, μικρό. Τώρα, κοιτάζοντας παλαιότερες 

έρευνες αντίστοιχες σχετικά με το ποσοστό των ανδρών και των γυναικών στην 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, παρατήρησα ότι οι άνδρες είναι λίγο μικρότερο το 

ποσοστό και οι γυναίκες λίγο μεγαλύτερο. Δηλαδή γύρω στο 30-70. Και όχι το 

31-66 που φαίνεται εδώ.  

Και αυτό το κρατάμε σε μία μικρή παρατήρηση. Τώρα, ως προς 

τη σχέση εργασίας, η πλειονότητα των εκπαιδευτικών που σχολίασαν είναι 

μόνιμοι εκπαιδευτικοί, 1.036 από το 1.116 σχόλια και μόνο τα 80 σχόλια 

αφορούν αναπληρωτές, είτε ΕΣΠΑ είτε το κρατικού προϋπολογισμού.  

Ως προς τις ειδικότητες των εκπαιδευτικών, απάντησαν συνολικά  

12 ειδικότητες: δάσκαλοι, ξένες γλώσσες, γυμναστική και ούτω καθ’ εξής, 

όπως αναμενόταν ενώ εάν πάμε στα δηλωμένα χρόνια υπηρεσίας από τους 

εκπαιδευτικούς, τότε όσοι απάντησαν, μας δίνουν ένα χρόνο, ένα μέσο 22,5 

χρόνια προϋπηρεσίας και αυτό αντιστοίχως επιμερίζεται σε περίπου 24 – 25 

χρόνια για τους άνδρες και στα 21,5 για τις γυναίκες και αυτοί που δεν 

δήλωσαν είναι λίγο μικρότερος ο μέσος όρος των ετών υπηρεσίας.  

Τώρα, ως προς τις κατηγορίες, όπως αναμενόταν η 

πολυπληθέστερη κατηγορία είναι η ομάδα των 21-25 ετών προϋπηρεσίας. 

Εκεί λοιπόν έχουμε το μεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων και ακολουθούν οι 

δύο κατηγορίες που είναι περισσότερα χρόνια υπηρεσίας και μετά οι  

κατηγορίες με τα λιγότερα. Άρα, αυτή η τάση, η κυρίαρχη λοιπόν κατηγορία για 

σχόλια είναι οι εκπαιδευτικοί που έχουν προϋπηρεσία αλλά έχουν και μπροστά 

τους ορίζοντα εφαρμογής στο σχολείο. Και ακολουθούν οι υπόλοιπες 

κατηγορίες εκπαιδευτικών.  

Τώρα, λάβαμε απαντήσεις από 53 διευθύνσεις εκπαίδευσης και 

εδώ απλά απεικονίζονται οι δέκα δημοφιλέστερες από αυτές. Όπως είναι 

λογικό, Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πειραιάς, Αχαΐα όντως είναι οι πολυπληθέστερες 
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έτσι κι αλλιώς διευθύνσεις εκπαίδευσης. Και αντιστοίχως και το δείγμα μας 

προέρχεται από αυτές.  

Τέλος, μια κεντρική διαφάνεια που κατευθύνει την όλη ανάπτυξη 

σήμερα είναι το πόσα σχόλια λάβαμε ανά μάθημα και ανά τάξη. Εδώ λοιπόν, 

με τη λογική ότι συνήθως αυτός που θέλει να πει κάτι, κυρίως εστιάζει στα 

αρνητικά και δευτερευόντως στα θετικά, έχει ενδιαφέρον να δούμε ποια 

μαθήματα και σε ποιες τάξεις δόθηκε η μεγαλύτερη ένταση, έμφαση των 

εκπαιδευτικών.  

Έχουμε λοιπόν, ότι τα μαθηματικά της Β’ τάξης του δημοτικού 

έχουν συγκεντρώσει τις 151 από τις 1.116 κριτικές. Ακολουθεί η ιστορία της 

ΣΤ’ του δημοτικού με 108 κριτικές. Επανερχόμαστε στα μαθηματικά της Ε' 

δημοτικού όπου υπάρχουν 81 κριτικές ενώ στο φάσμα των 50 – 60 κριτικών 

εμφανίζονται οι περισσότερες από τις τάξεις για τη γλώσσα, οι περισσότερες 

τάξεις του δημοτικού. Και αν πάμε και στις 40 παρατηρήσεις, βλέπουμε ότι η 

μόνη τάξη που δεν έχει συγκεντρώσει από τη γλώσσα, είναι η τέταρτη, η Δ’ 

τάξη του δημοτικού.  

Επίσης, εκεί στα νούμερα των 35 και των 40 σχολίων κριτικών 

όλες οι τάξεις για τα μαθηματικά, τα βιβλία των μαθηματικών πλέον έχουνε 

μπει στο παιχνίδι. Στη στατική έχουμε έναν κανόνα που λέμε ότι κάτω από 30 

να βάζεις μία ένδειξη ότι είναι ενδεικτικά τα πράγματα, άρα, υπάρχουν μέχρι 

όσες επιπλέον είναι πάνω από 30 τις έχουμε σχολιάσει και υπάρχουν σε αυτή 

την παρουσίαση, όσες είναι κοντά στο 30, θα δείτε για παράδειγμα, η 

γεωγραφία έχει 28 και 25, δεν κατάφερε κανένα από τα δύο να περάσει το 30 

αλλά υπάρχει στην παρουσίαση και σιγά σιγά αδυνατίζει αυτό το πράγμα.  

Άρα, σε αυτή τη διαφάνεια κατάφερα, νομίζω, να σας δείξω ποια 

μαθήματα, από ποιες τάξεις έχουν τις περισσότερες κριτικές και αυτά που 

αξίζει να αναφερθούμε σήμερα. Επίσης, ένα σημαντικό ζήτημα που είναι 

βοηθητικό για την έρευνα, αποτυπώσαμε το μέσο όρο προϋπηρεσίας ανά τάξη 

και μάθημα από αυτούς που έκαναν σχόλια, παρατηρούμε λοιπόν αυτό που 

νομίζω ότι είναι λίγο πολύ γνωστό, ότι καθώς αυξάνονται τα χρόνια 

προϋπηρεσίας θα δείτε, πηγαίνουμε σε μεγαλύτερες τάξεις του δημοτικού. Δεν 

είναι ο κανόνας αυτός αλλά περίπου έτσι αποτυπώνεται και στον πίνακα αυτόν 

όπως τον βλέπουμε.  
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Ένα σημαντικό ζήτημα που έπρεπε να λύσουμε είναι να βρούμε 

πώς θα αναλύσουμε 1.116 προτάσεις, παραγράφους, σελίδες, ανάλογα, ο 

καθένας ήταν ελεύθερα να το απαντήσει, να γράψει ό,τι θέλει και όσο μέγεθος 

θέλει. Εδώ λοιπόν, υπάρχουν δύο προσεγγίσεις: ή να χρησιμοποιήσουμε 

έννοιες και μεταβλητές οι οποίες έχουν δημιουργηθεί από προηγούμενες 

έρευνες, όπου αυτό έχει το μειονέκτημα ότι μπορεί να μην ταιριάζει καλά στα 

δεδομένα που έχουμε, ή αυτό που επιλέξαμε τελικά, να μελετήσουμε σε βάθος 

τις απαντήσεις, και να φτιάξουμε με βάση τις απαντήσεις που βλέπουμε από 

τους εκπαιδευτικούς, τις μεταβλητές.  

Ακολουθούμε αυτή την πορεία. Όπως είδαμε εκ των υστέρων, 

αυτή η πορεία, συγκρινόμενη με αντίστοιχες έρευνες, είχα την τιμή να 

συμμετέχω πριν από καμιά δεκαριά χρόνια σε μία μελέτη του ΙΠΕΜ της 

Διδασκαλικής Ομοσπονδίας πάλι για τα σχολικά βιβλία, κι εκεί όπου είχαμε 

κυρίως ποσοτική έρευνα αλλά είχε γίνει και ένα μέρος ποιοτικής έρευνας, 

είδαμε τις μεταβλητές από την ποιοτική έρευνα του 2011 και διαπιστώσαμε ότι 

είναι παρόμοια με αυτή που υπάρχει, που βγήκε τελικά σε μας.  

Για να καταλάβετε λίγο -θα αρχίσω να επιταχύνω σιγά σιγά- εδώ 

βλέπουμε τρία σχόλια ενδεικτικά από τα δεκάδες, από τα εκατοντάδες που 

έχουμε λάβει. Μεγάλος όγκος ύλης που δεν καλύπτεται από τις ώρες ου 

διαθέτει το υπουργείο, πολλή ύλη, λίγες διδακτικές ώρες. Πάρα πολλή ύλη και 

πολλά φαινόμενα υπό επεξεργασία, άρα φτιάξαμε την κατηγορία της 

ποσότητας της ύλης. Όποια σχόλια έχουν να κάνουν με την ποσότητα της ύλης 

και την αντιστοιχία με τις ενδεικτικές ώρες διδασκαλίας, τα κατηγοριοποιούμε 

σύμφωνα με αυτή την μεταβλητή.  

Δεύτερη, άλλη μεταβλητή, διαβάζω κάποια σχόλια ενδεικτικά: 

έχει ελάχιστα κεφάλαια για τη σύγχρονη ελληνική ιστορία που τα έχει στο τέλος, 

και συνήθως δεν προλαβαίνουμε να τα διδάξουμε. Χωρίς  ειρμό και ξεκάθαρη 

σειρά θεματικών ενοτήτων με επαναλήψεις ίδιων θεμάτων. Εδώ λοιπόν, 

δώσαμε, φτιάξαμε την μεταβλητή δομή κεφαλαίων ύλης, επιλογής ύλης 

περιεχομένου και σχόλια αυτής της μορφής μπαίνανε κάτω από αυτή την 

ομπρέλα. Με την ίδια λογική, κυρίως στο αντικείμενο της γλώσσας, εκεί είδαμε, 

λείπει εντελώς σχεδόν η λογοτεχνία, η επιλογή των κειμένων τόσο των βιβλίων 

της Γλώσσας όσο και των Ανθολογίων του δημοτικού, σπάνια κεντρίζουν το 

ενδιαφέρον των παιδιών. Τεχνητά κείμενα και ούτε καθ’ εξής.  
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Εδώ λοιπόν, διαπιστώσαμε ότι χρειάζεται μία δημιουργία 

μεταβλητής που να αφορά είτε σε αυτό που ονομάζεται ψευδοπλαίσιο ή 

έλλειψη πλαισίου ή πλαίσιο μακριά από τα ενδιαφέροντα των παιδιών ή 

απουσία παραμυθιού ή κατάλληλου τεχνικού κειμένου ποιήματος.  

Ό,τι έχει να κάνει με το πλαίσιο. Ακολουθώντας αυτή την τακτική 

τελικά, στο πρώτο αυτό επίπεδο ανάλυσης, καταφέραμε και δημιουργήσαμε 

18 κατηγορίες -αναφέρονται στον πίνακα που εμφανίζεται εδώ, το κατανοώ ότι 

είναι αρκετά μικρός αλλά δεν υπήρχε τρόπος να εμφανιστούν όλα με άλλο 

τρόπο. 

Έχουμε λοιπόν, 18 κατηγορίες. Σε αυτόν τον πίνακα έχουμε 

ταξινομήσει ως προς το πλήθος σε φθίνουσα σειρά, δηλαδή καθώς 

κατεβαίνουμε όλο και είναι μικρότερη η συχνότητα εμφάνισης αυτής της 

κατηγορίας των σχολίων, παρατηρούμε λοιπόν ότι τα 1.116 σχόλια αφορούν 

την ποσότητα της ύλης, τα 258 για τη δομή των κεφαλαίων, τα 206 για το 

επίπεδο δυσκολίας, 137 για τις διδακτικές επιλογές, 135 για τη…  

Πέρα λοιπόν από αυτές 18 κατηγορίες σχολίων, πάμε να δούμε 

ένα εύρημα που δεν με ενδιαφέρει βέβαια, το κοινό αλλά έχει σημασία. 

Εξετάσαμε αν η κριτική των ανδρών και των γυναικών στοχεύει σε 

διαφορετικές κατηγορίες και διαπιστώσαμε ότι πράγματι γίνεται αυτό.  

Εδώ λοιπόν έχουμε ταξινομήσει με βάση τις πολυπληθέστερες 

κατηγορίες σχολίων από τις γυναίκες. Παρατηρούμε λοιπόν ότι οι γυναίκες 

εστιάζουν πρώτα στην ποσότητα της ύλης, αυτή είναι η δημοφιλέστερη 

κατηγορία, ενώ αντιστοίχως, αυτή η κατηγορία δεν είναι δημοφιλέστερη στους 

άντρες. Είναι η αμέσως παρακάτω, η δομή των κεφαλαίων.  

Και υπάρχουν διάφορες μικροδιαφορές αλλά υπαρκτές που 

σημαίνει ότι αν εμβαθύνουμε πάρα πολύ, πρέπει να το λάβουμε κι αυτό το 

στοιχείο στα συμπεράσματά μας. Αντιστοίχως, διαφορές και αυτό έχει τη 

σημασία του, εμφανίζονται και ως προς την κριτική, ανάλογα με τα χρόνια 

προϋπηρεσίας. 

Εδώ λοιπόν είναι ταξινομημένα ως προς την κυρίαρχη ομάδα 

που είπαμε, που είναι τα 21-25 χρόνια. Εδώ λοιπόν, αυτή η ομάδα, τα σχόλια 

κυρίως εστιάζουν ως προς το επίπεδο δυσκολίας και φθίνουν, που 
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αντιστοίχως δεν είναι η κυρίαρχη ομάδα στις άλλες κατηγορίες σύμφωνα με τα 

χρόνια προϋπηρεσίας.  

Σε ένα δεύτερο επίπεδο ανάλυσης, είδαμε πέρα από τις 

κατηγορίες που εντάξαμε πέρα από τις κατηγορίες που εντάξαμε τα σχόλια, αν 

στις απαντήσεις που λάβαμε από τους εκπαιδευτικούς είναι σκέτα σχόλια με 

παρατηρήσεις ή αν υπάρχουν και προτάσεις.  

Εδώ λοιπόν υπάρχει ένα σημαντικό πλήθος απαντήσεων που 

δεν στέκεται μόνο σε σχόλια και παρατηρήσεις αλλά προτείνει πράγματα για 

τα σχολικά βιβλία ενώ κάποια επίσης κατηγορία είναι ότι δεν προβαίνω σε 

σχόλια ή παρατηρήσεις …  η διαφοροποίηση και ως προς το φύλο αλλά και 

ως προς τα χρόνια υπηρεσίας.  

Πάμε τώρα στα ευρήματα. Η πρώτη προσέγγιση που κάναμε 

είναι να δούμε το σύνολο της κριτικής, πώς πηγαίνει σε κάθε τάξη. Δηλαδή, αν 

εστιάσουμε στην πρώτη τάξη του δημοτικού, τότε η πρώτη τάξη έχει λάβει 116 

σχόλια – παρατηρήσεις, όπου αυτά, το 50% αφορούν το βιβλίο της Γλώσσας 

για την πρώτη δημοτικού και το 30%, το 29% για τα Μαθηματικά. Το υπόλοιπο 

20% είναι για τα υπόλοιπα γνωστικά αντικείμενα.  

Εδώ υπάρχουν πληροφορίες για πόσοι άντρες και πόσες 

γυναίκες σχολίασαν την Α’ τάξη του δημοτικού. Εδώ λοιπόν έχουμε επιλέξει 

και αυτό το μοτίβο θα ακολουθήσουμε σε επόμενες διαφάνειες, μια χρωματική 

διαβάθμιση για τις κύριες κατηγορίες σχολίων, πάντα από την μεγαλύτερη σε 

συχνότητα προς τη μικρότερη, ενώ έχουμε αφήσει γκρίζες για να μη φαίνονται, 

υπάρχουν αλλά δεν φαίνονται ουσιαστικά, τις λιγότερο συχνά εμφανιζόμενες 

κατηγορίες σχολίων.  

Επίσης, αυτές που είναι κυρίαρχες, εδώ στην περίπτωσή μας 

είναι τρεις κυρίαρχες, εδώ στο τίτλο τις γράφουμε κιόλας. Άρα, με μια ματιά, η 

πρώτη τάξη, τα κύρια σχόλια αφορούν την ποσότητα της ύλης, τη δομή των 

κεφαλαίων και το επίπεδο δυσκολίας. Και ακολουθούν για την Α’ τάξη το 

ψευδοπλαίσιο, πρόβλημα με τις ασκήσεις – δραστηριότητες και διδακτικές 

επιλογές.  

Αντιλαμβανόμαστε ότι αυτές τις κατηγορίες σχολίων πάλι 

ακουμπάνε τη γλώσσα και τα μαθηματικά στην πρώτη τάξη. Αντιστοίχως, στη 

Β’ τάξη του δημοτικού όπου θυμίζω, είναι το βιβλίο που δέχτηκε τη μεγαλύτερη 
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κριτική, γενικά η Β’ τάξη έχει 205 σχόλια που εστιάζουν κυρίως στα 

Μαθηματικά και … τρίτη τάξη του δημοτικού.  

Τώρα αρχίζουν και εμφανίζονται περισσότερα βιβλία τα οποία 

συγκεντρώνουν κριτική: Γλώσσα, Μαθηματικά, Ιστορία, Μελέτη 

Περιβάλλοντος. Ιστορικές κριτικές είναι 131 και αρχίζει και αλλάζει η μορφή 

των σχολίων. Τώρα οι εκπαιδευτικοί εστιάζουν κυρίως στην ποσότητα της 

ύλης και δευτερευόντως στη δομή των κεφαλαίων της ύλης όσον αφορά την 

Τρίτη τάξη του δημοτικού.  

Πάμε στην Τετάρτη. Εδώ λοιπόν έχουμε 112 σχόλια που και 

αυτά απλώνονται στα Μαθηματικά, στη Γλώσσα, στη Μελέτη Περιβάλλοντος 

και στην Ιστορία και κυρίως αφορούν τη δομή των κεφαλαίων και την ποσότητα 

της ύλης.  

Πέμπτη τάξη του δημοτικού. Αρκετά σχόλια. Γιατί αυτό; Γιατί 

εμφανίζονται αρκετά βιβλία με αρκετές κριτικές γι’ αυτά τα βιβλία. Εδώ οι 

κυρίαρχες πάλι κατηγορίες είναι η ποσότητα της ύλης και η δομή των 

κεφαλαίων. Αρχίζουμε και βλέπουμε ότι όσο ανεβαίνουν οι τάξεις, αυτό το 

ζευγάρι παρατηρήσεων είναι αυτό που εμφανίζεται, ενώ στα δευτερεύοντα, 

παρατηρούνται μικρές μετατοπίσεις. Για παράδειγμα, εδώ φαίνεται το 

αναχρονιστικό ή οι διδακτικές επιλογές. Εμφανίζονται και κάποιες κατηγορίες 

που εστιάζουν σε συγκεκριμένες τάξεις.  

Πηγαίνοντας τέλος στην έκτη τάξη του δημοτικού, και εδώ έχουμε 

πάρα πολλές κριτικές. Εδώ εμφανίζεται, είναι θυμίζω το δεύτερο σε πλήθος 

κριτικών βιβλίο για την ιστορία. Γι’ αυτό έχουμε μεγάλο αριθμό σχολίων για την 

έκτη τάξη. Αλλά έχουν συγκεντρώσει σχόλια και η Γλώσσα και τα Μαθηματικά.  

Εδώ λοιπόν πάλι, κυρίαρχα είναι η δομή των κεφαλαίων και η 

ποσότητα της ύλης ως κατηγορίες. Αυτό είναι λοιπόν η γενική αίσθηση ως 

προς τις τάξεις. Τώρα, ακολουθεί η εστίαση ως προς συγκεκριμένα βιβλία 

ξεκινώντας από τα Μαθηματικά όπου είναι η κατηγορία των βιβλίων που 

δέχτηκε τις περισσότερες κριτικές. Στα Μαθηματικά λοιπόν έχουμε πλέον -αν 

το δούμε στα Μαθηματικά- 379, σχεδόν το 40% των σχολίων, το 35% των 

σχολίων εστιάζει σε κάποια βιβλία των Μαθηματικών. Και η εστίαση αυτή 

αφορά κυρίως την Β’ τάξη, την πέμπτη τάξη του δημοτικού και την Δ’ τάξη του 
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δημοτικού ενώ οι κατηγορίες οι οποίες αφορούν τα μαθηματικά είναι το 

επίπεδο δυσκολίας και η ποσότητα της ύλης.  

Πάμε τώρα στην πολυπληθέστερη κατηγορία που είναι το 

μάθημα που δέχτηκε τις περισσότερες κριτικές. Είναι τα Μαθηματικά της Β’ 

τάξης. 151 κριτικές και εδώ κυρίαρχο είναι, χωρίς δεύτερο αντίπαλο, το 

επίπεδο δυσκολίας. Τα Μαθηματικά λοιπόν της δευτέρας τάξης του δημοτικού 

κυρίως μπήκαν στο στόχαστρο, απ’ ό,τι φαίνεται, λόγω της αναντιστοιχίας που 

έχουν ως προς το επίπεδο δυσκολίας με τη γνωστική ανάπτυξη των παιδιών.  

Αυτό είπανε οι εκπαιδευτικοί. Δεν ξέρω αν θέλει η Μαρία η 

Καίσαρη σε αυτό το σημείο να πει κάτι. Γιατί λέω για την Μαρία την Καίσαρη; 

Η Μαρία η Καίσαρη είναι μαθηματικός και με διδακτορικό στη διδακτική των 

μαθηματικών, άρα νομίζω ότι είναι η πιο κατάλληλη απ’ όλους μας να 

σχολιάσει τα κομμάτια των Μαθηματικών.  

Μ. ΚΑΙΣΑΡΗ: Καλησπέρα κι από μένα. Θέλω αρχικά να επισημάνω τη 

σπουδαιότητα αυτών των ερευνών που διεξάγει η Διδασκαλική Ομοσπονδία 

γιατί μέσα από αυτές έχουμε την ευκαιρία να ανιχνεύσουμε τις εμπειρίες των 

εκπαιδευτικών και τις απόψεις τους φυσικά με ένα τρόπο που αλλιώς δεν θα 

μπορούσαμε να το κάνουμε και να κάνουμε κάποιες πρώτες ερμηνείες αυτών 

των αποτελεσμάτων.  

Πράγματι βλέπουμε ότι στα Μαθηματικά υπάρχει ένα θέμα, ιδίως 

στης Δευτέρας. Εγώ θα επισημάνω κάποια σημεία τα οποία ίσως μπορούν να 

δώσουν κάποιες ερμηνείες. Το πρώτο είναι το εξής, ότι η συγγραφική ομάδα 

έχει αλλάξει, από την πρώτη στη δευτέρα δημοτικού. Επομένως, το στυλ έχει 

αλλάξει, το στυλ γραφής του βιβλίου.  

Ταυτόχρονα, ξέρουμε ότι στις δύο, στις τρεις πρώτες τάξεις του 

δημοτικού συντελούνται διάφορες μεταβάσεις, πολύ δύσκολες για τα παιδιά. 

Αυτές είναι, για παράδειγμα, η μετάβαση από το νηπιαγωγείο στο δημοτικό. Η 

μετάβαση από τα μη τυπικά μαθηματικά, στα τυπικά μαθηματικά.  

Μια άλλη μετάβαση που έχει να κάνει με το πώς χρησιμοποιούν 

τα παιδιά τα μαθηματικά εκτός σχολείου και τα σχολικά μαθηματικά. Όλα αυτά 

δημιουργούν τεράστιες δυσκολίες και αυτές συγκεντρώνονται και ξεκινάνε, 

πιστεύω, κυρίως από τη Δευτέρα τάξη όπου πλέον έχει το παιδί φύγει από την 
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πρώτη τάξη, μια πρώτη μετάβαση και επιχειρείται μία πιο αυστηρή, θα λέγαμε, 

προσέγγιση των μαθηματικών εννοιών.  

Ένα άλλο σημείο που πρέπει να κρατήσουμε που αφορά 

ακριβώς αυτό το επίπεδο δυσκολίας όπως οι εκπαιδευτικοί το αποτυπώνουν, 

είναι στο πώς όλες αυτές οι αλλαγές συντελούνται και φτάνουν μέσα στη 

σχολική μονάδα. Δηλαδή, όταν επιλέγεται να γίνει μία μεταρρύθμιση πιο 

γενικά, μία αλλαγή στο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών ή μία αλλαγή ενός 

βιβλίου, συγγραφή ενός νέου βιβλίου.  

Αυτές είναι επιλογές που γίνονται έξω από τη σχολική μονάδα, 

από το θεσμό της σχολικής μονάδας, το θεσμό των εκπαιδευτικών και άνωθεν. 

Αυτό δημιουργεί πολλά προβλήματα. Πρώτα απ’ όλα, οι εκπαιδευτικοί δεν είναι 

έτοιμοι, σε οποιοδήποτε θεσμό συμβαίνει αυτό, να δεχτούν κάτι που έρχεται 

εξωθεσμικά και να το υιοθετήσουν άμεσα.  

Αυτό είναι ένα πολύ μεγάλο ζήτημα που δημιουργείται και γι’ 

αυτό το λόγο είναι πολύ δύσκολο για τους εκπαιδευτικούς να μπορέσουν να 

δουλέψουν και να διδάξουν με ένα διαφορετικό σχολικό εγχειρίδιο απ’ ό,τι 

έκαναν μέχρι εκείνη τη στιγμή.  

Επίσης, θα ήθελα να πω και το εξής: πέρα από το σχολικό 

εγχειρίδιο που μπορεί να αλλάξει, δίνονται και κάποιες οδηγίες που αφορούν 

την αλλαγή στο ρόλο του εκπαιδευτικού. Η αλλαγή στο ρόλο του εκπαιδευτικού 

όπως αυτή την ορίζουν πάλι έξω από το σχολείο κάθε φορά και ποια θα πρέπει 

να είναι αυτή.  

Για παράδειγμα, δίνεται εδώ μία οδηγία η οποία λέει το εξής: 

αλλάζει ο ρόλος του εκπαιδευτικού, αλλάζει ο ρόλος του δασκάλου και 

σύμφωνα με το νέο ρόλο του δασκάλου, ο ίδιος ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να 

επιλέξει ποιες δραστηριότητες θα πραγματοποιήσει μέσα στην τάξη, ποιο θα 

είναι το επίπεδο δυσκολίας, να επιλέξει ποια θα είναι η δομή που θα διδάξει, 

δηλαδή δεν είναι απαραίτητο να πάμε από το πρώτο κεφάλαιο στο δεύτερο.  

Και φυσικά, και να επιλέξει και την ποσότητα της ύλης, δηλαδή 

κάποια στιγμή θα μπορούσε ένα αντικείμενο να το διδάξει ελάχιστα, να κάνει 

μία απλή εισαγωγή ή να εμβαθύνει σε κάποιο άλλο.  

Όλα αυτά όμως είναι οδηγίες που έρχονται απέξω. Κατά 

συνέπεια, ο δάσκαλος, ο εκπαιδευτικός, όπως είναι φυσικό και φυσιολογικό, 
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έχει μπροστά του ένα εγχειρίδιο και γνωρίζουμε καλά ότι περισσότερο στο 

δημοτικό, περισσότερο στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, όλοι οι δάσκαλοι, οι 

μαθητές, οι γονείς, γιατί είναι και οι γονείς ενεργοί σε αυτό το επίπεδο που 

είμαστε, είναι επικεντρωμένοι σε αυτό το σχολικό εγχειρίδιο και όλα γυρίζουν 

γύρω από αυτό.  

Έτσι λοιπόν, αυτή η γενική οδηγία που δίνεται στους 

εκπαιδευτικούς, ότι μην αρκείστε στο εγχειρίδιο, αυτό είναι μόνο καθοδηγητικό, 

θα μπορείτε να επιλέξετε οτιδήποτε άλλο, να ανατρέξετε, να βρείτε εσείς 

δραστηριότητες κλπ. Αυτό δεν είναι κάτι το οποίο είναι εφαρμόσιμο πάντα.  

Έτσι, αυτό για να δούμε κάποια πρώτη ερμηνεία των 

αποτελεσμάτων γιατί τώρα νομίζω ότι αυτός είναι ο ρόλος μας, δεν θα 

ασκήσουμε κριτική στα βιβλία, ούτε στις απόψεις των εκπαιδευτικών. Και εδώ, 

για παράδειγμα, που εμφανίζεται σε αρκετές περιπτώσεις το θέμα της 

διατύπωσης, και της γλώσσας, έχει να κάνει και σε αυτή την μετάβαση που 

αφορά στο πιο αφαιρετικό επίπεδο, δηλαδή μπορεί να είναι θέμα 

συμβολισμού, μπορεί να είναι θέμα φορμαλισμού μεγαλύτερους γιατί καθώς 

μεγαλώνει το παιδί, απαιτείται και κάτι τέτοιο.  

Εδώ να πούμε ότι πράγματι, όπως το είπε και πιο πριν ο κύριος 

Ανδρουλάκης, ότι καθώς οι τάξεις μεγαλώνουν επικεντρωνόμαστε στην 

ποσότητα της ύλης και στην αντιστοιχία με τις ενδεικτικές ώρες διδασκαλίας. 

Σύμφωνα με τις οδηγίες του αναλυτικού προγράμματος, ο εκπαιδευτικός 

μπορεί να ελέγχει την ποσότητα της ύλης την οποία διδάσκει.  

Το ένα είναι αυτό. Από την άλλη όμως, στον αντίποδα, βρίσκεται 

και η ύλη που θα πρέπει να διδαχτεί σε αντιπαράθεση με τις πραγματικές ώρες 

διδασκαλίας, δηλαδή τον πραγματικό διδακτικό χρόνο με τον οποίο έρχεται 

αντιμέτωπος ο εκπαιδευτικός καθώς αρχίζουν τα μαθηματικά να πηγαίνουν σε 

πιο αφαιρετικό επίπεδο και έτσι λοιπόν, δημιουργείται αυτό το πρόβλημα και 

είναι πολύ πιο έντονο και όταν φύγουμε από το δημοτικό στο γυμνάσιο και στο 

λύκειο, αυτό το πρόβλημα με την ποσότητα της ύλης.  

Να δούμε ίσως και κάποια άλλη τάξη. Νομίζω και στην έκτη 

δημοτικού είμαστε περίπου έτσι, περίπου κατά τον ίδιο τρόπο. Ενδεχομένως, 

αν θυμάμαι καλά, να έχουμε και τη δομή, να σχολιάζεται και η δομή του βιβλίου.  
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Εγώ θα ήθελα να πω ότι τέτοιου είδους έρευνες είναι 

απαραίτητες σίγουρα και στο ύφος που μιλάμε σήμερα, δηλαδή που 

σχολιάζουμε εκ των υστέρων, αλλά νομίζω ότι δυνητικά θα μπορούσαν να 

ανοίξουν ένα παράθυρο διαλόγου μεταξύ του θεσμού των εκπαιδευτικών και 

του θεσμού ο οποίος εισάγει μέσα στο σχολείο κάποιες αλλαγές, κάποια νέα 

εγχειρίδια, κάποια νέα πρόταση διδασκαλίας έτσι ώστε όταν έρθει να γίνει αυτή 

η αλλαγή, αυτή η πρόταση, και να πρέπει να εφαρμοστεί, να έχει υπάρξει και 

μία διαπραγμάτευση πιο πριν έτσι ώστε να είναι πιο πρόσφορο το έδαφος για 

να γίνουν αυτές οι αλλαγές που πρέπει.  

Και εδώ βλέπουμε πάλι ότι επικεντρωνόμαστε, κι εδώ πάλι το 

ίδιο, όπως είπαμε, έχει να κάνει με την ποσότητα της ύλης.  

Γ. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Τέλος, είναι τα μαθηματικά της τέταρτης τάξης όπου εδώ 

είναι η δομή των κεφαλαίων και η ποσότητα της ύλης τα κύρια προβλήματα. 

Και φεύγουμε από το κομμάτι των Μαθηματικών και μπαίνουμε πλέον στο 

κομμάτι της Γλώσσας.  

Εδώ, η Γλώσσα, παρόλο που δέχτηκε πολλές κριτικές, αυτές 

απλώνονται σε όλες τις τάξεις νομίζω, εκτός από την Δ’. Εδώ λοιπόν, 

εμφανίζεται κυρίως το πρόβλημα της απουσίας πλαισίου ή το ψευδοπλαίσιο ή 

το πλαίσιο μακριά από τα ενδιαφέροντα των παιδιών. Αυτή είναι η κυρίαρχη 

κατηγορία. Και σημαντικότερη κριτική, σημαντικότερη με πλήθος 57 κριτικών, 

εμφανίστηκε στην Α’ τάξη του δημοτικού.  

Και εδώ, η ποσότητα της ύλης και το ψευδοπλαίσιο -θα 

επιταχύνω τώρα λιγάκι γιατί νομίζω ότι έχουμε μπει στη διαδικασία και θα 

πρέπει να πάρουν και οι υπόλοιποι συνάδελφοι το λόγο- ακολουθεί η Γλώσσα, 

η έκτη τάξη με 56 κριτικές και εδώ εμφανίζεται πάλι κυρίως το πρόβλημα με το 

πλαίσιο.  

Η πέμπτη τάξη του δημοτικού, όπου εδώ, αυτό που 

παρατηρούμε είναι ότι οι κριτικές απλώνονται σε πέντε κατηγορίες αντί για μία, 

έτσι λοιπόν, συγχρόνως, συνυπάρχουν και για τη δομή και για το πλαίσιο και 

κριτικές για αναχρονιστικό και ξεπερασμένο περιεχόμενο και η ποσότητα της 

ύλης αρκετή και οι διδακτικές επιλογές.  

Εδώ λοιπόν, στη Γλώσσα είναι το πρώτο βιβλίο που δέχεται 

πολλές, από πολλές κατηγορίες, κριτικές. Ακολουθεί η τρίτη τάξη του 
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δημοτικού όπου έχουμε 45 κριτικές και η Β’ με 41 κριτικές και πάλι για το 

πλαίσιο.  

Και το τελευταίο κομμάτι από τα βιβλία που θέλουμε να 

εστιάσουμε σε αυτή την παρουσίαση είναι η Ιστορία. Εδώ λοιπόν, η Ιστορία 

της έκτης τάξης του δημοτικού κυρίως δέχτηκε τη μεγαλύτερη κριτική. Έχει 108 

κριτικές σε τέσσερις κατηγορίες ως προς τη δομή των κεφαλαίων, το επίπεδο 

δυσκολίας, τη γλώσσα και τη διατύπωση και την ποσότητα της ύλης. Άρα, από 

τέσσερις μεριές δέχεται κριτικές κυρίως η Ιστορία της έκτης τάξης του 

δημοτικού και η Ιστορία της πέμπτης αντιστοίχως και αυτή από τρεις κυρίως 

κατηγορίες, τη δομή των κεφαλαίων, τη γλώσσα και τις συντακτικές επιλογές.  

Περνάω λίγο γρήγορα τα υπόλοιπα μαθήματα. Έχουμε λοιπόν 

τα Αγγλικά όπου η δομή και το επίπεδο δυσκολίας κυριαρχούν για τα Αγγλικά 

της πέμπτης τάξης του δημοτικού και φεύγω από τα υπόλοιπα σχολικά 

εγχειρίδια για να μπω στα συμπεράσματα. Αν θα μπορούσαμε να πούμε 

κάποια συμπεράσματα έτσι ενδεικτικά από όλα αυτά που υπάρχουν στην 

ποσοτική και ποιοτική ανάλυση.  

Εδώ λοιπόν τα συμπεράσματά μας που βγαίνουν αβίαστα από 

αυτή την έρευνα είναι ότι η κριτική, υπάρχουν διαφοροποιήσεις στην κριτική 

ως προς τα χρόνια υπηρεσίας και το φύλο. Επίσης, η κριτική στις πρώτες 

τάξεις του δημοτικού αφορά το επίπεδο δυσκολίας ενώ καθώς ανεβαίνουμε τις 

τάξεις, αυτές οι κριτικές εστιάζουν στην ποσότητα της ύλης και στη δομή των 

κεφαλαίων.  

Ως προς τα Μαθηματικά, η κριτική έχει να κάνει με το επίπεδο 

δυσκολίας και την ποσότητα της ύλης. Και είχαμε ισχυρή κριτική που δέχτηκαν 

τα Μαθηματικά της Β’ τάξης και της πέμπτης τάξης του δημοτικού. Το μεν 

πρώτο για το επίπεδο δυσκολίας, το δεύτερο για την ποσότητα της ύλης, ενώ 

ασθενέστερη κριτική δέχτηκαν και τα υπόλοιπα βιβλία, από τις υπόλοιπες 

τάξεις τα βιβλία των Μαθηματικών. 

Ως προς την Γλώσσα, η κριτική κυρίως εστιάζει στο πλαίσιο 

διδασκαλίας. Παρόλα αυτά, εμφανίζονται στην Α’ τάξη του δημοτικού και η 

ποσότητα της ύλης, ενώ στην πέμπτη και στην τρίτη έχουμε και περισσότερες 

κατηγορίες προβλημάτων, κριτικών.  



ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Τέλος, στην Ιστορία, η Ιστορία δέχτηκε κριτική για αρκετά 

πράγματα, για την δομή των κεφαλαίων, για τη γλώσσα, για τη διατύπωση, για 

την ποσότητα της ύλης και για το επίπεδο δυσκολίας και η κριτική αφορά 

κυρίως το βιβλίο της έκτης δημοτικού και δευτερευόντως για το βιβλίο της 

πέμπτης δημοτικού.  

Στα Αγγλικά, δεν προλάβαμε να τις δούμε τις διαφάνειες αλλά 

εδώ οι κριτικές εστιάζουν για το επίπεδο δυσκολίας, την αναχρονιστική ύλη και 

την δομή των κεφαλαίων. Ενώ στη Γεωγραφία, η ποσότητα της ύλης μαζεύει 

τις περισσότερες κριτικές.  

Τώρα, περαιτέρω ανάλυση, επειδή δεν προλάβαμε να τα πούμε 

όλα και δεν είναι δυνατόν να τα πούμε όλα, προκειμένου λοιπόν να 

αποτυπωθούν όλα στο πλαίσιο ενός μεταπτυχιακού προγράμματος που 

κάνουμε εμείς εδώ, στο Πανεπιστήμιο Πατρών και οι τρεις από τους τέσσερις 

σήμερα που παρουσιάζουμε, συμμετέχουμε σε αυτό το πρόγραμμα.  

Εκεί λοιπόν, ένα μάθημα είναι η ποιοτική προσέγγιση. Στους 

φοιτητές αυτού του μεταπτυχιακού θα δώσουμε όλα τα βιβλία, τις απαντήσεις 

των εκπαιδευτικών που δέχτηκαν από 30 κριτικές και πάνω και στο τέλος του 

εξαμήνου θα έχουμε σίγουρα μια μελέτη για κάθε βιβλίο ξεχωριστά.  

Ενώ τα τρία πολυπληθέστερα βιβλία, των Μαθηματικών της Β’ 

δημοτικού, των Μαθηματικών της πέμπτης δημοτικού και η Ιστορία της έκτης, 

τα τρία αυτά βιβλία που έχουνε πάρα πολλές, που συγκεντρώνουν πάνω από 

30 κριτικές θα δοθούν στους μεταπτυχιακούς φοιτητές προκειμένου να 

αναλύσουν αυτά τα βιβλία ενώ αυτά που έχουν πάνω από 70 κριτικές, τα τρία 

βιβλία, εκεί λοιπόν, στέκονται και κάνουν πτυχιακή εργασία οπότε απαιτεί 

μεγαλύτερο κόπο και περισσότερο χρόνο για να βγουν τα αναλυτικά 

συμπεράσματα.  

Άρα, αναμένεται από την πλευρά μας να δοθεί ένα βιβλίο, μια 

εργασία ή για κάθε βιβλίο που συγκέντρωσε πάνω από 30 κριτικές. Από μένα 

λοιπόν, δεν έχω κάτι άλλο να προσθέσω. Να δώσω το λόγο στον κύριο 

Κυπριανό και στην κυρία Φτερνιάτη ή στην κυρία Καίσαρη να πουν το δικό 

τους σχολιασμό πάνω σε όλα αυτά.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Θα μιλήσω εγώ λίγο για τη Γλώσσα μια και έχω συμμετέχει 

σε όλες τις Επιτροπές από το 2003 και μετά και στων Αναλυτικών 
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Προγραμμάτων μας στο ΙΕΠ, το σημερινό ΙΕΠ, το τότε Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 

αλλά ήμουν και στην Επιτροπή που εξέτασε και έλεγξε και αξιολόγησε τα 

καινούργια βιβλία, τα ισχύοντα μάλλον εγχειρίδια πριν εκδοθούν.  

Υπεύθυνη ήμουνα κυρίως για το βιβλίο της Γλώσσας της έκτης 

αλλά μπορώ να μιλήσω για όλα τα βιβλία της Γλώσσας του δημοτικού και 

πιστεύω ότι θα συνεχίσει ο κύριος Κυπριανός με σχολιασμό πάνω σε άλλα 

μαθήματα.  

Μπορώ να ξεκινήσω λοιπόν και να πω ότι ήταν πάρα πολύ 

ενδιαφέρουσα η παρουσίαση που παρακολουθήσαμε αλλά και να συγχαρώ τη 

ΔΟΕ γι’ ακόμα μια φορά που κάνει τη δουλειά του ΥΕΠ, έτσι; Οι δυο μοναδικές 

έρευνες αξιολόγησης των βιβλίων είναι της ΔΟΕ.  

Βέβαια, εκείνο που λείπει και θα πρέπει να γίνει από το ΥΕΠ 

κάποια στιγμή, έχει γίνει βέβαια από έρευνες πανεπιστημιακών, κι εγώ έχω 

κάνει δύο έρευνες πάνω σε αυτό, πάνω στο προϊόν, για να αξιολογήσουμε τα 

βιβλία, δεν μπορούμε να τα αξιολογήσουμε μόνο με τις τάσεις και τις απόψεις 

των εκπαιδευτικών απέναντί τους. Για να τα αξιολογήσουμε πρέπει να δούμε 

και το γραπτό προϊόν των μαθητών και κατά πόσο βελτιώνεται.  

Οι έρευνες τα τελευταία χρόνια έχουν δείξει ότι έχουν βελτιωθεί 

πάρα πολύ οι δεξιότητες γραμματισμού των μαθητών σε όλα τα επίπεδα, και 

στα κειμενικά είδη και στην αφήγηση και στην περιγραφή και στην 

επιχειρηματολογία. Έχουν αυξηθεί πάρα πολύ. Από έρευνες που ξεκίνησαν 

να βλέπουν τις επιδώσεις των παιδιών πριν από την εισαγωγή των ισχυόντων 

εγχειριδίων, αμέσως μετά από ένα χρόνο και αμέσως μετά από έξι χρόνια, για 

παράδειγμα.  

Όλες αυτές οι έρευνες έδειξαν ότι όπως φαίνεται από το προϊόν 

το γραπτό των μαθητών, υπάρχει σημαντική βελτίωση με τα ισχύοντα 

εγχειρίδια της Γλώσσας. Να πω εξαρχής ότι τα συγκεκριμένα εγχειρίδια είναι 

όντως ξεπερασμένα. Εγώ που ήμουν υπεύθυνη γι’ αυτά τα εγχειρίδια και 

κυρίως για τις έκτης, θεωρώ ότι είναι ξεπερασμένα διότι ξεπερασμένα από 

ποια άποψη όμως; Όχι από άποψη επικαιροποίησης υλικού μόνο. Κυρίως από 

άποψη προσέγγισης. Και αυτό είναι, η γνώση της προσέγγισης είναι που λείπει 

από τους εκπαιδευτικούς και βέβαια, δεν φταίνε οι ίδιοι γι’ αυτό.  
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Δεν επιμορφώθηκαν ποτέ πάνω στην προσέγγιση τη 

συγκεκριμένη και αυτό φαίνεται κυρίως από τις απαντήσεις που έδωσαν και 

από την κριτική που έχουν κάνει στα βιβλία που δηλώνει κάποια άγνοια της 

προσέγγισης. Και να το πάρουμε το πράγμα από την αρχή. Έχουν να 

επιμορφωθούν οι έλληνες εκπαιδευτικοί από το 2010 – 11, από τότε που 

σταματούν τα ΠΕΚ, σταματάει το Διδασκαλείο, πάνω που γινόντουσαν 

συζητήσεις να επεκταθεί το Διδασκαλείο και για τη Δευτεροβάθμια, σταματάει 

να ισχύει το Διδασκαλείο.  

Νωρίτερα δε, υπήρξαν πάρα πολλά χρήματα για επιμόρφωση 

πάνω στα ισχύοντα εγχειρίδια όταν πρωτοβγήκαν μέσω ΕΣΠΑ. Έγινε ένα 

τεράστιο δίκτυο επιμόρφωσης, το ’06 και το ’07. Όμως, τι συνέβη; Θα πω και 

την προσωπική μου εμπειρία, ότι ως συγγραφέας βιβλίου, με καλούσαν οι 

σχολικοί σύμβουλοι ανά την Ελλάδα, όλο το χρόνο που φτιάχναμε τα 

καινούργια βιβλία.  

Σαββατοκύριακο δεν θυμάμαι να είχα κάνει σπίτι μου. Ταξίδευα 

όλη την Ελλάδα. Όταν λοιπόν ήρθε η ώρα να γίνει η επιμόρφωση, η 

αμειβόμενη πλέον επιμόρφωση, δεν εκλήθηκαν καθόλου οι συγγραφείς. Οι 

σχολικοί σύμβουλοι ξαφνικά θεώρησαν ότι ήταν έτοιμοι να κάνουν αυτοί την 

επιμόρφωση.  

Αυτό που είδα λοιπόν εγώ να γίνεται, είναι ότι παρουσιάστηκαν 

τα βιβλία. Δεν παρουσιάστηκε ποτέ η προσέγγιση σε αυτή την επιμόρφωση 

και έκτοτε, το μόνο που έχουν κάνει οι εκπαιδευτικοί είναι είτε μόνοι τους 

σπουδές μεταπτυχιακά σε επιστήμες της εκπαίδευσης, γλώσσα κλπ, είτε 

ενδοσχολικές επιμορφώσεις που είναι το μόνο που απέμεινε αλλά πόσοι να 

επιμορφωθούν από ενδοσχολικές επιμορφώσεις;  

Με λίγα λόγια, είμαστε 12 – 13 χρόνια χωρίς επιμόρφωση στους 

εκπαιδευτικούς και αυτό φαίνεται. Φαίνεται γιατί από τις απαντήσεις φαίνεται 

ότι έχουν άγνοια πάνω σε βασικά ζητήματα της προσέγγισης με βάση την 

οποία έχουν γραφτεί και έχουν φτιαχτεί αυτά τα βιβλία.  

Η προσέγγιση με την οποία γράφτηκαν τότε τα βιβλία λέγεται 

παιδαγωγική του γραμματισμού με βάση τα κειμενικά είδη. Ίσως άλλοι να την 

ξέρουν ως κειμενοκεντρική προσέγγιση, έτσι έχει διαδοθεί ευρέως. Η 

παιδαγωγική του γραμματισμού με βάση τα κειμενικά είδη λοιπόν δεν έχει γίνει 
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κατανοητή ως προσέγγιση, ποια διαφορά έχει με την προηγούμενη που ήταν 

η εντελώς παραδοσιακή.  

Η επικοινωνιακή προσέγγιση η οποία μεσουράνησε τη δεκαετία 

του ’70 σε όλη την υφήλιο, δεν περάσαμε ποτέ από αυτό το στάδιο. Περάσαμε 

από την παλιά παλιά παραδοσιακή δομική προσέγγιση κατευθείαν στην 

παιδαγωγική του γραμματισμού με τα ισχύοντα εγχειρίδια από το ’06 – ’07. 

Τότε που γράφτηκαν, η προσέγγιση αυτή ήταν η πιο σύγχρονη 

προσέγγιση με βάση την οποία γράφονταν όλα τα βιβλία στο εξωτερικό. Όμως, 

τόσα χρόνια μετά, έχει προκύψει άλλη προσέγγιση πλέον, η οποία είναι οι 

πολυγραμματισμοί και δεν αναιρούν τίποτα από την προηγούμενη προσέγγιση 

που είναι η παιδαγωνική του γραμματισμού με βάση τα κειμενικά είδη, παρά 

μόνο προσθέτουν διδασκαλία πολυτροπικών κειμένων.  

Δηλαδή, η ύλη μας πλέον δεν είναι ο γραπτός λόγος αλλά είναι 

ένα βιντεάκι, ένα καρτούν, οτιδήποτε περιέχει κώδικα που να παρέχει νόημα. 

Δηλαδή που έχει κινούμενη εικόνα, ήχο, λόγο. Πολυτροπικά κείμενα λοιπόν 

γιατί; Γιατί έτσι όπως είναι πολυπολιτισμικές οι κοινωνίες και επίσης έχουμε 

νέα τεχνολογικά μέσα, τα παιδιά για να προσελκύσουμε αφενός και αφετέρου 

για να προσελκύσουμε και εθνικές ομάδες που δεν είναι η πρώτη τους γλώσσα 

τα ελληνικά, χρησιμοποιούμε τέτοιου είδους υλικά πλέον. Και αυτοί είναι οι 

πολυγραμματισμοί.  

Να υπενθυμίσω ότι πέρσι αναρτήθηκε το νέο αναλυτικό 

πρόγραμμα, για όλα τα μαθήματα και για όλη την εκπαίδευση, πρωτοβάθμια 

ή δευτεροβάθμια. Με βάση αυτά, που είναι οι προδιαγραφές, προκηρύχθηκε 

μόλις τώρα συγγραφή νέων βιβλίων. Να σας ενημερώσω, θα το ξέρετε ήδη, 

ότι πλέον, τουλάχιστον με τις εξαγγελίες τις μέχρι τώρα, δεν θα υπάρχει ένα 

εγχειρίδιο, θα έχουμε το πολλαπλό εγχειρίδιο, δηλαδή για παράδειγμα, για το 

μάθημα της ιστορίας της πέμπτης δημοτικού θα υπάρχουν τρία – τέσσερα, 

πέντε, διαφορετικά εγχειρίδια, όσα καλύπτουν τις προδιαγραφές θα εκδοθούν 

και ο δάσκαλος θα διαλέγει κάθε χρόνο στην κάθε τάξη, ποιο από αυτά θέλει 

να κάνει. Και θα διαλέγει ένα από αυτά.  

Αυτό είναι το σχέδιο, αυτή είναι η εξαγγελία του υπουργείου. Το 

νέο αναλυτικό πρόγραμμα λοιπόν, το οποίο έγινε από πολύ σοβαρούς 

επιστήμονες διδακτικούς και γλωσσολόγους στην Ελλάδα θα πρέπει να 
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πούμε, ο Γούτσος, ας πούμε, ο υπεύθυνος όλου του προγράμματος είναι 

αυτός που έχει τη θέση του Μπαμπινιώτη στο ΕΚΠΑ και ο Θανάσης ο Μιχάλης 

οπωσδήποτε, επίσης εξαίρετος συνάδελφος καθηγητής διδακτικής της 

γλώσσας και η Ευγενία η Μαγουλά, πολύ σημαντική γλωσσολόγος και άλλοι 

τους οποίους τώρα, αυτή τη στιγμή, δεν υπάρχει λόγος, προσπαθώ να 

επιταχύνω λιγάκι.  

Να σας διαβεβαιώσω λοιπόν, εγώ ως επιστήμονας 

γλωσσολόγος και διδακτικός γλώσσας ότι το νέο αναλυτικό πρόγραμμα είναι 

απολύτως σύγχρονο και αν μπορέσουμε και φτιάξουμε καινούργια βιβλία με 

βάση αυτό το αναλυτικό πρόγραμμα, θα είναι μέσα στη σύγχρονη προσέγγιση. 

Όσον αφορά όμως τα βιβλία τα οποία αυτή τη στιγμή αξιολογούμε, 

αξιολογούμε κατά το ήμισυ όπως είπα, διότι δεν έχουμε το προϊόν των 

μαθητών για να τα αξιολογήσουμε πραγματικά και αυτή είναι δουλειά για το 

ΥΕΠ.  

Αξιολογώντας λοιπόν αυτά τα εγχειρίδια, να πω κατ’ αρχήν δυο 

– τρία βασικά πράγματα που παρατήρησα. Διάβασα πάρα πολύ προσεκτικά 

όλα τα σχόλια των εκπαιδευτικών, ένα ένα, δηλαδή όχι με τη στατιστική μορφή 

που μας τα έδειξαν οι συνάδελφοι αλλά τα ίδια τα σχόλια διάβασα. 

Και να ξεκινήσω από αυτό που ελάχιστοι και πάλι συνάδελφοι 

έχουν κατανοήσει. Δηλαδή άλλο η τέχνη του λόγου και άλλο η τεχνική του 

λόγου. Παντού βλέπω λοιπόν και προεξάρχει από ό,τι είδα στις απαντήσεις, 

το γεγονός ότι δεν υπάρχουν αρκετά λογοτεχνικά κείμενα ή αρκετά αξιόλογα 

λογοτεχνικά κείμενα στο βιβλίο της Γλώσσας. 

Λοιπόν, η Γλώσσα, στο μάθημα της Γλώσσας δεν κάνουμε 

λογοτεχνία, κάνουμε τεχνική του λόγου. Στο μάθημα της Λογοτεχνίας κάνουμε 

το λόγο ως τέχνη. Και υπάρχει ώρα που διδάσκεται το Ανθολόγιο το οποίο 

είναι ξεχωριστό. Είναι η λογοτεχνία για το δημοτικό, οι ώρες Ανθολογίου. Μην 

μπερδεύουμε τα πράγματα. Στο μάθημα της Γλώσσας πρέπει να συμμετέχουν 

στην ύλη όλα τα κειμενικά είδη και όταν λέω όλα τα κειμενικά είδη και όλα τα 

είδη λόγου, εννοώ ναι, και οδηγίες χρήσης καφετιέρας και συνταγές.  

Συγκεκριμένα, επειδή έχει γίνει πολύ θέμα με αυτό, ήδη από την 

πρώτη χρονιά που είχαν εκδοθεί τα βιβλία είχε γίνει θέμα η καφετιέρα και η 

συνταγή, ότι αντικαταστάθηκε ο Σεφέρης και ο Ελύτης από συνταγές και 
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οδηγίες χρήσης, ήταν το σημαντικότερο που λεγόταν τότε, το πιο ακραίο, να 

απαντήσω σε αυτό: ναι, γιατί να καταστρέψω τη λογοτεχνία για να διδάξω 

εγκλήσεις και να μην το κάνω από τις οδηγίες χρήσης μιας καφετιέρας;  

Γιατί να καταστρέψω τη μαγεία της λογοτεχνίας στα παιδιά και 

να την σιχαθούνε διδάσκοντας γραμματική από τη λογοτεχνία; Αυτό κάνει τα 

παιδιά να αφίστανται από τη λογοτεχνία, όχι να έρχονται πιο κοντά. Γιατί να 

μην κάνω τα ρήματα εις -ίζω από μια συνταγή τριών σειρών της Βέφας 

Αλεξιάδου που λέει «καθαρίστε τα φασολάκια, ρίξτε» κλπ κλπ.  

Εκείνη τη ριμάδα την προστακτική που έχει υψηλό βαθμό λάθους 

και απαντώ στους εκπαιδευτικούς που γράψανε γιατί ασχολούμαστε με τις 

εγκλήσεις τόσο πολύ, γιατί αφιερώσαμε ειδικό μάθημα στο βιβλίο της έκτης για 

τις εγκλήσεις; Γιατί εκείνο το «-ήστε» έχει υψηλότατο δείκτη λάθους. Το 

γράφουν όλοι με «ει». «Διατηρήστε τα τρόφιμα στο ψυγείο» είναι με «η» διότι 

εκείνο το «-ήστε» είναι από το θέμα.  

«Εσείς διατηρείστε σε φόρμα», μάλιστα, είναι με «ει» γιατί είναι 

παθητική φωνή. Εκείνο το «-ήστε» λοιπόν της ενεργητικής, όλη η Ελλάδα, 

ακόμα και στην τηλεόραση, τα πρότυπα που παίρνουν οι νέοι είναι να γράφεται 

με «ει». Έλεος! Γι’ αυτό αφιερώσαμε ειδικό μάθημα, για να διδάξουμε αυτό που 

έχει υψηλό δείκτη λάθους. Είναι η απάντηση σε μία από τις παρατηρήσεις 

τέλος πάντων.  

Να τελειώσω λοιπόν ότι άλλη η τέχνη του λόγου και άλλο τεχνική 

του λόγου. Όταν μιλάμε για τεχνική του λόγου, πρέπει να βάλουμε ως ύλη μέσα 

στα βιβλία όλα τα είδη λόγου και κειμένου, όλα. Δεν μπορεί ο νεοέλληνας να 

έχει αφηγηματικές δεξιότητες μόνο γιατί στα προηγούμενα βιβλία κάνανε μόνο 

αφηγηματικά κείμενα και να μην μπορεί ούτε να επιχειρηματολογήσει, ούτε να 

περιγράψει, ούτε η λογοτεχνία είναι πάντα πρότυπο για το γραμματισμό.  

Είναι συμπλήρωμα του γραμματισμού. Δεν ξεκινάμε από την 

λογοτεχνία. Είναι τόση η σύγχυση αυτού του θέματος στους εκπαιδευτικούς 

που κάποιοι μπερδεύουν το βιβλίο της Γλώσσας με το Ανθολόγιο και λένε ότι 

το Ανθολόγιο είναι ένα απαράδεκτο βιβλίο διότι έχει μέσα συνταγές και οδηγίες 

χρήσης.  

Το Ανθολόγιο έχει μόνο λογοτεχνικά κείμενα. Το βιβλίο της 

Γλώσσας, που είναι η τεχνική του λόγου και όχι η τέχνη του λόγου και μην 
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μπερδεύουμε, εκεί και στα Ανθολόγια υπάρχουν ωραιότατες δραστηριότητες 

φιλαναγνωσίας που φέρνουν τα παιδιά κοντά στο διάβασμα και τους 

μεταδίδουν τη μαγεία της λογοτεχνίας.  

Αρκεί πια να σφάζουμε και να κατατεμαχίζουμε τη λογοτεχνία για 

να διδάξουμε γραμματική και συντακτικό. Έλεος. Δηλαδή σε αυτό είμαι κάθετη 

απέναντι στους εκπαιδευτικούς που λένε αυτό το πράγμα.  

Θα πω επίσης, ότι τα βιβλία μας ουδόλως έχουν έλλειψη από 

μεγάλους λογοτέχνες. Οσάκις υπάρχει λογοτεχνικό κείμενο, κάθε τρία κείμενα 

το ένα είναι λογοτεχνικό. Δηλαδή στο βιβλίο της γλώσσας της έκτης για 

παράδειγμα, είναι αυθεντικά λογοτεχνικά κείμενη από παιδική ή άλλη 

λογοτεχνία. Και τα άλλα δύο τρία είναι άλλα είδη λόγου και άλλα είδη κειμένου.  

Οπότε να το τελειώνουμε αυτό το θέμα. Και επίσης, ένα σοβαρό 

λάθος που κάνουν οι εκπαιδευτικοί όταν γράφουν τα σχόλιά τους είναι ότι 

μιλάνε για ψευδοπλαίσιο και για πλαίσιο εννοώντας το παραμύθι ότι δεν 

υπάρχει, ας πούμε, στο βιβλίο της Γλώσσας αλλά και όλα τα βιβλία που έχουμε 

γράψει, πλαίσιο.  

Και τι εννοούν λέγοντας πλαίσιο; Όχι αυτό που εννοεί η 

σύγχρονη διδακτική από το 1970, το επικοινωνιακό πλαίσιο, δηλαδή σε ποιο 

σκοπό και παραλήπτη απευθυνόμαστε αλλά εννοούν πλαίσιο ένα παραμύθι 

το οποίο αυτό θα το λέγαμε μια «αφόρμηση» εμείς που θα μπορούσε να 

υπάρχει στα βιβλία της Γλώσσας. Στα βιβλία της έκτης υπάρχει πάντα ένα 

ποίημα για αφόρμηση για παράδειγμα, που λένε ότι δεν υπάρχει ποίηση ή 

λογοτεχνία.  

Δεν βλέπω δηλαδή πού είναι το θέμα. Πραγματικά δεν βλέπω 

πού είναι το θέμα. Και μιλάω για τα θέματα που έχουν τεθεί ως πρώτα πρώτα. 

Εγώ η ίδια σας λέω, που ήμουνα υπεύθυνη κυρίως για το βιβλίο της Γλώσσας 

αλλά και για τα υπόλοιπα σε ένα βαθμό από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο τότε, 

σας λέω ότι είναι ξεπερασμένα.  

Γιατί; Όχι για τους λόγους που λένε οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι μη 

έχοντας επιμόρφωση, αγνοούν όπως είπα, την προσέγγιση αλλά γιατί υπάρχει 

η άλλη νέα προσέγγιση με βάση την οποία πρέπει να φτιαχτούν τα βιβλία. Γι’ 

αυτό το λόγο.  
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Επίσης, τα κείμενα δεν είναι επίκαιρα. Αλλά ούτε αυτό είναι 

πρόβλημα διότι αν δείτε τις τελευταίες σελίδες του αναλυτικού προγράμματος 

της Γλώσσας του δημοτικού, θα δείτε ότι δίνει το δικαίωμα στον εκπαιδευτικό 

να αντικαθιστά το 25% της ύλης. Το 25% της ύλης είναι το ένα τέταρτο. Μπορεί 

ο δάσκαλος αν θέλει να αντικαταστήσει τα κείμενα και βεβαίως, να 

συμπληρώσει ή να αφαιρέσει ασκήσεις από τη Γραμματική. 

Υπάρχουν λοιπόν εδώ πολλές παρανοήσεις. Αυτό που λέμε 

«πλαίσιο» πλέον στη διδακτική, ξαναλέω, είναι το ότι τα παιδιά δεν πρέπει να 

γράφουν χωρίς να υπάρχει σκοπός και παραλήπτης. Είναι άλλο ένα γράμμα 

να γράψεις «η θέα από το μπαλκόνι μου» και είναι άλλο πράγμα να σου πούνε 

«γράφεις μέιλ σε ένα φίλο σου από άλλη πόλη να του πεις πώς είναι η θέα από 

το καινούργιο σου σπίτι». Εκεί υπάρχει σκοπός και παραλήπτης.  

Αυτό είναι το επικοινωνιακό πλαίσιο, και τα βιβλία αυτά είναι 

άψογα σε αυτό το θέμα. Δεν υπάρχει παραγωγή λόγου χωρίς επικοινωνιακό 

πλαίσιο. Λέγοντας λοιπόν ψευδοπλαίσιο οι εκπαιδευτικοί εννοούν το παραμύθι 

και το λογοτεχνικό κείμενο που θα έπρεπε οπωσδήποτε να πλαισιώνει κατά 

τη γνώμη τους το μάθημα της Γλώσσας, το οποίο ξαναλέω, αφορά την τεχνική 

και όχι την τέχνη του λόγου.  

Ένα άλλο σοβαρό λάθος που γίνεται, και θα μιλήσω μετά 

ξεχωριστά και για την πρώτη δημοτικού, τώρα μιλάω για όλες τις τάξεις και 

κυρίως για την έκτη αλλά ούτως ή άλλως, τα αποτελέσματα είναι ανάλογα. 

Δηλαδή οι πιο πολλές οι συγκεντρώσεις των απαντήσεων είναι πάνω σε αυτά 

τα θέματα για τα οποία μιλάω αυτή τη στιγμή.  

Θα πω στο τέλος για την πρώτη δημοτικού. Να τελειώσω για τις 

άλλες. Λοιπόν, επίσης, ένα άλλο που λένε, πέρα από τη Λογοτεχνία και όλα 

αυτά για τα οποία μιλήσαμε, είναι ότι η Γραμματική είναι ένα υλικό ατάκτως 

ερριμμένο με την πρόφαση, λέει, της σπειροειδούς ύλης. Σπειροειδής διάταξη 

της ύλης για όσους δεν γνωρίζουν είναι ότι η ύλη είναι σαν ελατήριο. Σε κάθε 

τάξη επαναλαμβάνουμε τα ίδια αλλά κάθε φορά με περισσότερες λεπτομέρειες 

και έχοντας περισσότερες απαιτήσεις.  

Αυτό πραγματικά υπάρχει, η σπειροειδής διάταξη της ύλης 

υπάρχει με τα βιβλία τα ισχύοντα με ποια έννοια; Ότι τα κειμενικά είδη γιατί 

είπαμε η προσέγγιση είναι παιδαγωγική του γραμματισμού με βάση τα 
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κειμενικά είδη. Τα κειμενικά είδη που είναι η αφήγηση, περιγραφή, 

επιχειρηματολογία και όσα άλλα βάλουμε, αυτά διδάσκονται από την έβδομη 

ενότητα της πρώτης δημοτικού μέχρι και την τρίτη λυκείου.  

Για να καταλάβετε τι εννοούμε, είναι περίπου όπως τα βιβλία 

έκθεση – έκφραση που υπάρχουν από παλιά στο λύκειο και είναι τα πρώτα 

βιβλία με βάση την παιδαγωγική του γραμματισμού που θα φτιαχτεί με βάση 

τα κειμενικά είδη δηλαδή.  

Τέτοιου είδους λοιπόν βιβλία αλλά πολύ μικρότερων απαιτήσεων 

κλπ, είναι από την έβδομη ενότητα των βιβλίων της πρώτης δημοτικού και 

μετά, μέχρι και την τρίτη λυκείου. Τα κειμενικά είδη διδάσκονται στη Γλώσσα 

και πάλι και πάλι και πάλι και κάθε φορά με περισσότερες λεπτομέρειες.  

Αυτό δεν έχει γίνει κατανοητό από τους εκπαιδευτικούς. Γιατί; 

Γιατί μιλάνε για ατάκτως ερριμμένη γραμματική ενώ δεν είναι. Το αντίθετο, 

παλιά ήταν ατάκτως ερριμμένη που η γραμματική πήγαινε γραμμικά, όπως την 

έχει το βιβλίο της κλασικής γραμματικής που ξέρουμε και τίποτα άλλο.  

Εδώ τώρα η γραμματική, επειδή είναι η παιδαγωγική του 

γραμματισμού με βάση τα κειμενικά είδη, συνδυάζεται με το κειμενικό είδος. 

Στην αφήγηση, ας πούμε, θα διδάξεις όλα τα χρονικά, τις χρονικές προτάσεις, 

τους χρονικούς συνδέσμους, τα χρονικά επιρρήματα. Γιατί; Γιατί η αφήγηση 

είναι μια διαδικασία γνωστική η οποία γίνεται πάνω στον άξονα του χρόνου. 

Είναι ενέργειες χρονολογικά τοποθετημένες.  

Λοιπόν, τι θα πρέπει στο επίπεδο του λόγου να υπάρχει ως 

συνοχή σε αυτό το κείμενο χρονικά; Άρα από κει θα διδάξουμε τα χρονικά. 

Επίσης θα διδάξουμε και τα αιτιολογικά γιατί η αφήγηση έχει και πάρα πολλά 

αιτιολογικά. Αντίθετα, στην περιγραφή θα διδάξουμε τον παρατακτικό λόγο και 

διάφορα άλλα πράγματα όπως τα τοπικά και τα επίθετα. Κάθε κειμενικό είδος 

έχει τα δικά του δυνατά σημεία για να διδάξει. Οι εγκλήσεις διδάσκονται από 

κείμενο οδηγιών χρήσεως παιχνιδιών, συνταγών κλπ.  

Και για να επανέλθω στην καφετιέρα και στις συνταγές μιας και 

το είπα, τι είναι καλύτερο; Να φτιάχνει δηλαδή ο συγγραφέας, η ομάδα των 

συγγραφέων, ένα τεχνητό κείμενο για να ασκηθεί το παιδί στην ορθογραφία ή 

είναι καλύτερο να παίρνει ένα αυθεντικό κείμενο μέσα από τη ζωή και να το 

βάζει στα παιδιά, όπως μια συνταγή.  



ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ – 10/5/2023 
 

26 
 

Μιλάνε για τις συνταγές σαν να είναι κύριο κείμενο του βιβλίου 

ενώ είναι απλά μια άσκηση ορθογραφίας. Μιλάνε για την καφετιέρα σαν να 

είναι κείμενο του βιβλίου ενώ είναι απλά ένα κείμενο το οποίο διδάσκει 

γραμματική. Απλά δεν έχουμε συνηθίσει μέχρι τώρα να διδάσκουμε 

γραμματική μέσα από κείμενα γιατί την κάναμε με τον κλασικό τρόπο μέσα από 

τα βιβλία τα κλασικά της γραμματικής.  

Η γραμματική διδάσκεται τελείως διαφορετικά τώρα και υπάρχει 

μια σοβαρή λογική επιστημονική πίσω από το πώς κατανέμεται η γραμματική 

στα διάφορα κεφάλαια των βιβλίων. Αυτά σχετικά λοιπόν με τα κειμενικά είδη. 

Ο στόχος μας πλέον, η βασική μονάδα ανάλυσης της γλώσσας και η βασική 

μονάδα διδακτικής της γλώσσας είναι το κειμενικό είδος. Ούτε η λέξη, ούτε η 

φράση, το κειμενικό είδος το οποίο απευθύνεται σε συγκεκριμένο 

επικοινωνιακό πλαίσιο με σκοπό και παραλήπτη. Και είναι αυθεντικό πάντα 

και δεν είναι κατασκευασμένο από τους συγγραφείς.  

Όλα αυτά υπάρχουν στα ισχύοντα εγχειρίδια. Τα ισχύοντα 

εγχειρίδια είναι συνεπή ως προς τη συγκεκριμένη προσέγγιση με βάση την 

οποία γράφτηκαν και ως προς το προηγούμενο, ισχύον μέχρι σήμερα 

αναλυτικό πρόγραμμα, πριν βγει το καινούργιο, το οποίο είχε αυτές τις 

προδιαγραφές. Δεν φτιάχτηκαν τυχαία τα εγχειρίδια. Φτιάχτηκαν με βάση 

προδιαγραφές που είχε κάνει το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο τότε.  

Τι άλλο έχω να σας πω, να μην σας κρατήσω πολύ ακόμα; 

Διάβασα κάτι για πολλή ύλη, ειδικά για την έκτη δημοτικού και αυτό πραγματικά 

με αφήνει άναυδη διότι όλη η ύλη της έκτης δημοτικού είναι 36 κείμενα. Αν τα 

κάνετε από ένα δίωρο, μέχρι τα Χριστούγεννα έχετε τελειώσει.  

Όμως, υποτίθεται ότι το βιβλίο δασκάλου λέει ότι κάθε κείμενο 

από αυτά διδάσκεται από τέσσερις έως οκτώ ώρες και όχι ένα δίωρο μόνο, αν 

θες να το διδάξεις σωστά με τα τρία στάδια παραγωγής και αξιολόγησης από 

τον ίδιο τον μαθητή του γραπτού του λόγου.  

Τριάντα έξι κείμενα λοιπόν, αν είναι δυνατόν να τα λέμε πολλά. 

Τριάντα έξι κείμενα συν τα κείμενα για τις επετείους που έχει, που έχει τέσσερα 

– πέντε κείμενα αλλά επιλέγεις ένα να κάνεις για την επέτειο. Εάν τα κάνεις 

δίωρα, τελειώνεις τα Χριστούγεννα. Αν τα κάνεις τέσσερις ως οκτώ ώρες, το  

κάθε κείμενο μιλάμε που παλιά δεν ξεπέρναγε το δίωρο, σήμερα χρειάζεται 
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τέσσερις με οκτώ ώρες διότι η παραγωγή γραπτού λόγου και η αξιολόγησή του 

κρατάει πάνω από μιάμιση με δύο ώρες.  

Με τη νέα προσέγγιση, κι αν έχουμε διαβάσει το βιβλίο δασκάλου 

και το αναλυτικό πρόγραμμα, ένα άλλο πρόβλημα σε αυτά τα βιβλία είναι ότι 

τότε στο ΕΣΠΑ είχαν οι παλιοί εκεί πάρεδροι και σύμβουλοι βάλει πολύ μικρά 

βιβλία δασκάλου, ελάχιστων σελίδων, με αποτέλεσμα να μην μπορούμε να 

γράψουμε πράγματα για την προσέγγιση παρά μόνο καθαρές οδηγίες. 

Ελάχιστα πράγματα υπάρχουν για την προσέγγιση μόνο μέσα γιατί ήταν πολύ 

περιορισμένες οι σελίδες που έπρεπε να γραφτούν τα βιβλία δασκάλου.  

Κάποια πράγματα λοιπόν που υπερισχύουν κιόλας δεν μπορώ 

να τα δεχτώ γνωρίζοντας τα βιβλία σαν την τσέπη μου. Σας ξαναλέω και πάλι, 

ότι πραγματικά ξεπερασμένα γιατί υπάρχει νέα άλλη καλύτερη προσέγγιση.  

Άλλο που παρατήρησα στα σχόλια, ότι δεν έχει γίνει καθόλου 

κατανοητό μετά από τόσα χρόνια τι σημαίνει διαθεματικότητα και τι σημαίνει 

project, ούτε τι σημαίνει υποθετική περίσταση επικοινωνίας. Δηλαδή, λέμε θα 

κάνουμε μια εκδήλωση ή θα πάτε μια εκδρομή. Το λέμε ως υποθετική 

περίσταση επικοινωνίας διότι ξέρουμε ότι τα παιδιά μέχρι τα 12 έχουν την 

συμβολική λειτουργία πολύ έντονη, βλέπε θεατρικότητα, και όταν τους πεις ότι 

θα πάμε μια εκδρομή, αυτά νομίζουν ότι θα πάμε, παρότι ξέρουμε ότι δεν θα 

πάμε.  

Και γράφουνε δάσκαλοι διάφοροι, είδα αρκετά σχόλια πάνω σε 

αυτό, ότι πώς είναι δυνατόν στο τέλος της χρονιάς, να τους βάζετε άσκηση ενώ 

δεν προβλέπεται άλλη εκδρομή από το σχολείο για εκείνη την εποχή.  

Είναι υποθετικές περιστάσεις επικοινωνίας, σαν να παίζει το 

παιδί θέατρο. Δεν είναι πραγματικά αυτά όλα. Και αυτό είναι το επικοινωνιακό 

πλαίσιο που λέμε, που του δίνουμε για να έχει κίνητρο να γράψει, να ξέρει σε 

ποιον και γιατί απευθύνεται.  

Ένα άλλο πράγμα που δεν έχουν καταλάβει καθόλου οι 

εκπαιδευτικοί, που δεν μπορώ τώρα βέβαια να σας αναλύσω περί project και 

διαθεματικότητας τι έχουν και δεν έχουν καταλάβει, αλλά από τα σχόλια 

καταλαβαίνω ότι δεν έχουν καταλάβει. Η ιδέα του ανταγωνισμού, ότι τα βιβλία 

αυτά προωθούν τον ανταγωνισμό. Αυτό κι αν είναι.  
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Τα βιβλία αυτά μιλάνε για ομαδοσυνεργατική μάθηση και 

αλληλεπιδραστική με βάση το Βιγκότσκι, τον πιο σύγχρονο αναπτυξιακό 

ψυχολόγο που λέει ότι χωρίς αλληλεπίδραση δεν υπάρχει μάθηση, κυρίως 

μεταξύ συνομηλίκων και αυτό δεν είναι κάτι από τη διδακτική της γλώσσας, 

είναι από τη διδακτική όλων των επιστημών.  

Δεν μπορούμε να λέμε, λέει γιατί λες ότι όποιος βρει 

περισσότερες λέξεις, θα επιλέξει ποιο θα είναι το θέμα του project που θα 

βάλουμε. Αυτό, λέει, υπερισχύει, κάνει τον ανταγωνισμό. Μα μιλάμε για 

ομάδες. Αυτό δεν έχει γίνει κατανοητό. Δεν έχει καμία αποτελεσματικότητα 

αυτή η μέθοδος ή έχει ελάχιστη αποτελεσματικότητα αν δεν εφαρμοστεί με 

ομαδοσυνεργατική μάθηση όπου τα παιδιά όχι μόνο κάθονται σε ομάδες αλλά 

εργάζονται σε ομάδες έχοντας εκπρόσωπο.  

Όντας ανόμοιες οι ομάδες με πολύ διαφορετικά παιδιά μεταξύ 

τους, διαφορετικών δυνατοτήτων πώς είναι δυνατόν κάτι που προωθεί την 

ομαδοσυνεργατική και είναι συνεπές προς όλη τη σύγχρονη αναπτυξιακή 

ψυχολογία, να παρεξηγείται ως ανταγωνιστικό;  

Είδα και κάπου ότι υπάρχει και μια παρεξήγηση για τη 

γραμματική. Λοιπόν, η τελευταία ύλη που εισάγεται στη γραμματική είναι στην 

πέμπτη δημοτικού. Η έκτη δημοτικού είναι επανάληψη για όλα τα 

προηγούμενα χρόνια. Δεν έχει καινούργια εισαγόμενα φαινόμενα. Φαίνεται ότι 

αυτό πολλοί εκπαιδευτικοί δεν το γνωρίζουν και κάνουν κριτική πάνω σε αυτό.  

Της έκτης ο ρόλος είναι να συνδέσει το δημοτικό με το γυμνάσιο. 

Γι’ αυτό το βιβλίο της έκτης έχει πάρα πολύ γραπτό λόγο που το βιβλίο της 

πέμπτης δεν έχει και έχει γραμματική. Κάνω αυτές τις διευκρινίσεις γιατί είδα 

πολλές παρεξηγήσεις.  

Δεν υπάρχουν, λέει, πολλές ερωτήσεις κατανόησης και ασκήσεις 

λεξιλογίου. Μα και πάλι πρόκειται για άγνοια της προσέγγισης. Η διαδικασία 

παραγωγής γραπτού λόγου μέσα από τρία στάδια είναι τέτοιας δοκιμασίας για 

το παιδί και προσπάθειας, που εκεί γίνεται η τελική αξιολόγηση για όλα, για το 

λεξιλόγιο, για την ορθογραφία, για τα πάντα, για το τι έμαθε το παιδί σε όλη 

την ενότητα των τεσσάρων ως οκτώ ωρών.  

Αυτές τις παρεξηγήσεις λοιπόν ήθελα να λύσω, συνολικά, για 

όλα τα βιβλία και να πω δυο λόγια για το βιβλίο της πρώτης που είναι πολύ 
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ιδιαίτερο γιατί μαθαίνουν τα παιδιά, σπάνε τον κώδικα για πρώτη φορά του 

γραπτού λόγου και αποκτούν δυνατότητες ή ικανότητες ανάγνωσης και 

γραφής.  

Διάβασα πράγματα για τα οποία τράβαγα τα μαλλιά μου διότι 

εδώ και 40 χρόνια δεν υπάρχουν προγραφικές ασκήσεις και 

προαναγνωστικές. Από το 2007, το νέο αναλυτικό πρόγραμμα του 

νηπιαγωγείου και του δημοτικού και μετά το 2003 απαγορεύουν τις 

προγραφικές και προαναγνωστικές ασκήσεις.  

Δεν έχουν ανάγκη τα παιδιά, τα μπαστουνάκια για να μάθουν το 

«γιώτα». Μπορούν να μάθουν το «γιώτα» όπως το μαθαίνει το βιβλίο της 

πρώτης δημοτικού στις δύο – τρεις πρώτες ενότητες που είναι πρωτογραφικές 

– πρωτοαναγνωστικές όπως τις λέμε σήμερα, έτσι τις λέμε τις ασκήσεις, 

πρωτοαναγνωστικές – πρωτογραφικές και όχι προγραφικές και 

προαναγνωστικές που εδώ και 40 χρόνια έχουν καταργηθεί σε όλο τον κόσμο.  

Δεν μπορεί, έλεος, συνάδελφοι, να ζητάτε τώρα και πίσω 

προγραφικές και προαναγνωστικές ασκήσεις. Εδώ και 40 χρόνια μιλάμε για 

ανάδυση γραμματισμού, μιλάμε ότι οτιδήποτε μαθαίνεται πρέπει να μαθαίνεται 

μέσα σε ζωντανό επικοινωνιακό περιβάλλον. Μιλάμε ότι στις αρχές της 

πρώτης δημοτικού δεν διδάσκουμε ανάγνωση και το «ι» δεν το διδάσκουμε 

από μπαστουνάκι αλλά από το «ιιι» που κάνει ένα παιδάκι όταν πατάει έναν 

αχινό στην παραλία που είναι πραγματικό εκφώνημα, μέσα σε συνθήκες 

πραγματικές περιστάσεις.  

Ξεχάστε τα αυτά. Εδώ και 40 χρόνια υπάρχουν άλλες θεωρίες 

και προσεγγίσεις για τη διδασκαλία της πρώτης δημοτικού κι εδώ δεν θα 

διαφωνήσω με κάποιους που λένε ότι είναι ξεπερασμένο το βιβλίο της πρώτης 

δημοτικού. Δεν θα ήταν, συνάδελφοι. Η συγγραφική ομάδα όταν έγραψε το 

βιβλίο της πρώτης δημοτικού ήταν φτιαγμένο με βάση την ανάδυση του 

γραμματισμού. 

Δυστυχώς, πέρασε από την Επιτροπή των τότε πολύ μεγάλων 

πραγματικά συμβούλων και παρέδρων του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και τους 

το διαγράψανε, τα κεφάλαια όλα και τις δραστηριότητες με την ανάδυση του 

γραμματισμού. Ωστόσο, αυτό που λέτε ότι δεν υπάρχει φωνημική επίγνωση 
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και ασκήσεις, μάλιστα το λέτε «φωνιμικής ενημερότητας». Εδώ και 30 περίπου 

χρόνια, δεν το λέμε έτσι, το λέμε «ασκήσεις φωνημικής επίγνωσης».  

Οι ασκήσεις φωνημικής επίγνωσης όχι μόνο υπάρχουν, 

υπάρχουν στο μισό βιβλίο δασκάλου κάθε φορά και σε ολόκληρο το τετράδιο 

εργασιών. Έλεος! Έχουμε ενάμισι από τα δύο εγχειρίδια με ασκήσεις 

φωνημικής επίγνωσης και λέτε ότι δεν υπάρχουν ασκήσεις φωνημικής 

επίγνωσης;  

Αυτό που καταλαβαίνω εγώ από όλα τα σχόλια που διάβασα, τα 

οποία, πάρα πολλά είναι δίκαια και να ξέρετε ότι σχολιάζω βέβαια τα αρνητικά 

σχόλια γιατί υπάρχουν πάρα πολύ θετικά σχόλια σε αυτά που διάβασα, τα 

περισσότερα μάλιστα. Αυτοί λοιπόν που λένε αυτά τα πράγματα, πιστεύω ότι 

απλώς χρειάζονται επιμόρφωση από την πολιτεία. Πρέπει να ξαναφτιαχτούν 

σιγά σιγά τα διδασκαλεία, να έρθουν κοντά στη νέα γνώση οι συνάδελφοι και 

να μην κάνουν τέτοια λάθη και να θεωρούν άχρηστα κάποια βιβλία και έτσι να 

μην έχουν καμία όρεξη να τα κάνουνε και να έχει αποτελεσματικότητα κακή 

στη δουλειά τους.  

Αυτό θέλω να πω. Όσον αφορά λοιπόν τώρα, τη σειρά που 

διδάσκονται τα γράμματα, διαφωνούν πάρα πολλοί συνάδελφοι με τη σειρά 

που διδάσκονται τα γράμματα. Μα, συνάδελφοι, η σειρά που διδάσκονται τα 

γράμματα έχει καθοριστεί από επιστημονικά κριτήρια και από κριτήρια 

συχνότητος των γραμμάτων αυτών μέσα στα γραπτά κείμενα.  

Έχει γίνει άπειρη δουλειά σε γραπτά κείμενα για να φτάσει η 

επιστημονική επιτροπή να φτιάξει αυτή τη σειρά που διδάσκονται τα γράμματα. 

Μην απορρίπτετε και μην απαξιώνετε τόσο εύκολα δουλειά που έχει γίνει από 

σοβαρές επιστημονικές επιτροπές χωρίς να γνωρίζετε.  

Αυτά είχα να πω συνολικά. Τα είπα όλα τώρα, όλες μου τις 

σημειώσεις που είχα κρατήσει σας τις μετέφερα. Ελπίζω να μην σας κούρασα 

πολύ. Νομίζω ότι μιλάω σχεδόν μισή ώρα, 20 λεπτά, δεν ξέρω, κύριε 

Ανδρουλάκη. Είπα όλα όσα ήθελα να σας πω και είπα μαζί και τον πόνο μου 

γιατί εγώ κουράστηκα τότε πάρα πολύ και αφοσιώθηκα για δύο χρόνια σε αυτά 

τα βιβλία και ξέρω πώς γίνανε, ξέρω τον κόπο όλο.  

Δεν θέλω να απαξιώνονται έτσι εύκολα, οπότε με αυτό τον τρόπο 

θέλω να δικαιολογήσω και λίγο το έντονο ύφος μου. Και αν ενόχλησε 
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κάποιους, να ζητήσω συγνώμη. Η πρόθεσή μου ήταν καλή. Και το τελευταίο 

που θέλω να πω είναι ότι οι συνάδελφοι χρειάζονται επιμόρφωση και εσείς, η 

ΔΟΕ, θα πρέπει να το απαιτήσετε.  

Σας χαιρετώ γιατί έχω άλλη υποχρέωση αμέσως τώρα. Να είστε 

καλά. Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Κυρία Φτερνιάτη, θα ήθελα πριν 

προχωρήσουμε στον επόμενο ομιλητή, να συμφωνήσω ότι η επιμόρφωση 

χρειάζεται όχι γιατί οι εκπαιδευτικοί δεν νοιάζονται και είναι ελλιπείς αλλά γιατί 

έχει καταργηθεί με την ευθύνη της πολιτείας. Δηλαδή, τα Διδασκαλεία έχουν 

κλείσει με την ευθύνη της πολιτείας, η δια ζώσης επιμόρφωση που είναι πολύ 

σημαντική, επίσης έχει καταργηθεί με την ευθύνη της πολιτείας.  

Επίσης, επειδή είπατε, όπως λέτε, τον πόνο σας, ακούω κι εγώ 

τον πόνο αυτών που γράψανε τα σχόλια που θα διαβάσετε στο chat. Το ότι 

δεν συμμερίζεστε τις απόψεις και είναι εννοείται θεμιτό, δεν σημαίνει ότι γίνεται 

από άγνοια δική τους αλλά από τελείως διαφορετική άποψη για το πώς πρέπει 

να είναι δομημένα και τα αναλυτικά προγράμματα αλλά και τα βιβλία.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Πώς μπορεί κάποιος να έχει άποψη χωρίς να γνωρίζει, κύριε 

Κικινή;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Δεν θεωρώ ότι οι συνάδελφοι οι οποίοι 

έγραψαν δεν γνωρίζουν.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Οι συνάδελφοι οι οποίοι έγραψαν τα βιβλία φυσικά 

γνωρίζουν.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Όχι, οι συνάδελφοι οι οποίοι σχολίασαν 

εννοώ.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Επιλέχτηκαν για να γράψουν τα βιβλία και περάσανε από 

διαγωνισμό, μην το ξεχνάτε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Εννοώ τους συναδέλφους οι οποίοι 

σχολίασαν.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Με συγχωρείτε, πρώτη φορά στην Ελλάδα έγινε 

διαγωνισμός. Πρώτη φορά στην Ελλάδα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Θα μου επιτρέψετε, πάμε αλλού την 

κουβέντα.  
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Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Συμμετείχαν δέκα και 14 συγγραφικές ομάδες. Ήμουν στη 

διαδικασία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Για κάτι εκδοτικούς οίκους θυμάμαι ότι ήταν 

στο…  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Με συγχωρείτε, να ολοκληρώσω. Με χαρτάκια όπως στις 

Πανελλήνιες, ήμουνα μπροστά στην ταυτοποίηση μαζί με την κυρία Παπούλια, 

αν τη θυμάστε, που ήταν τότε Πρόεδρος της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 

γνωρίζετε όλοι την κυρία Παπούλια πόσο έντιμη υπήρξε.  

  Λοιπόν, ήταν αδιάβλητη η διαδικασία του διαγωνισμού, σας 

πληροφορώ. Απόδειξη ότι την κερδίσανε κάποιες ομάδες δασκάλων και όχι 

πανεπιστημιακοί. Αυτή ήταν η απόδειξη ότι ήταν αδιάβλητος ο διαγωνισμός. 

Είναι τα πρώτα βιβλία λοιπόν που γράφτηκαν με διαγωνισμό και πολύ συνεπή 

στην προσέγγιση και στο αναλυτικό πρόγραμμα, με βάση τα οποία φτιάχτηκαν.  

  Ναι, είναι ξεπερασμένα, χρειαζόμαστε άλλα. Εγώ αυτά έχω να 

πω, κύριε Κικινή. Για να γνωρίζει κάποιος να κρίνει μια προσέγγιση, πρέπει να 

γνωρίζει πρώτα ποια είναι η προσέγγιση και να την έχει εφαρμόσει και να έχει 

εμπειρία αυτής. Λόγω της μη επιμόρφωσης, οι συνάδελφοι δεν είχαν ποτέ την 

ευκαιρία να εφαρμόσουν τα ισχύοντα εγχειρίδια όπως πρέπει. Ποτέ δεν 

επιμορφώθηκαν πάνω στην παιδαγωγική του γραμματισμού με βάση τα 

κειμενικά είδη.  

  Για πολλούς συναδέλφους, η φράση αυτή είναι κινέζικα. Δεν 

ξέρουν ούτε με ποια προσέγγιση είναι γραμμένα τα βιβλία. Δεν τους είπε 

κανείς. Και δεν είναι πανεπιστημιακοί για να ξέρουν, δεν οφείλουν. 

Συμπλήρωσαν την κατάρτισή τους με το πτυχίο τους. Η πολιτεία οφείλει να 

τους ξαναφέρει…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Είναι πολλά πτυχία που πήραν στη συνέχεια 

οι ίδιοι, με δική τους προσπάθεια.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Με πολλά πτυχία, σύμφωνοι. Κι αν έχουν πτυχίο πάνω σε 

γλωσσολογικά θέματα ή διδακτικής, ευχαρίστως να δεχτώ. Αλλά να γνωρίζουν 

πρώτα για να κάνουν κριτική. Σας εξήγησα για παράδειγμα πως δεν είναι 

καθόλου η γραμματική ατάκτως ερριμμένη αλλά ότι είναι με βάση τα κειμενικά 

είδη. Αυτό είναι μια επιστημονική θεωρία από τη δεκαετία του ’75 – 80 και δεν 

υπάρχει ούτε κουνούπι να την αμφισβητεί στην υφήλιο. Με συγχωρείτε, όχι 
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μόνο δεν είναι ατάκτως ερριμμένη η γραμματική αλλά είναι απόλυτα 

οργανωμένη κατά τα κειμενικά είδη. Αυτά.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ:  Μιλάς 40 λεπτά, Άννα.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Με συγχωρείτε και πάλι αλλά εγώ κουράστηκα πάρα πολύ 

γι’ αυτά τα βιβλία και κατέβαλα και είχα απόλυτη αφοσίωση τότε που γίνονταν.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Κυρία Φτερνιάτη, είμαι σίγουρος ότι έχετε 

κουραστεί και εκτιμούμε…  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Είναι πολλά πράγματα που δεν ισχύουν.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Εκτιμούμε σίγουρα και την αφοσίωση που 

έχετε και το χρόνο που έχετε αφιερώσει. Απλά, επειδή εδώ μιλούν και 

άνθρωποι και φέρουν την άποψή τους με όσα  εσείς δεν βρίσκετε σωστά, που 

έχουν άποψη γιατί είναι χρόνια στις τάξεις, νομίζω καλό είναι να τους ακούμε 

με προσοχή πέρα από το να τους κρίνουμε μόνο.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Δεν απαξιώνω τους εκπαιδευτικούς, κύριε Κικινή, μη με 

παρεξηγήσετε κι εσείς και οι εκπαιδευτικοί. Απαξιώνω την πολιτεία που δεν 

επιμορφώνει εδώ και 13 χρόνια.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Αυτό σας λέω, ότι η πολιτεία δεν 

επιμορφώνει. Οι εκπαιδευτικοί επιμορφώνονται με δικές τους προσπάθειες κι 

αυτό θα πρέπει κι επίσης να το δουν όλοι.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Εμένα θα μου το πείτε;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Το ξέρετε πάρα πολύ καλά, ναι.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Εγώ μπορώ και μιλάω, ξέρετε γιατί μπορώ και μιλάω; Γιατί 

δεν νομίζω στην Ελλάδα άλλος καθηγητής ή συγγραφέας -και συγνώμη, μια 

παρεξηγησούλα, στην αφίσα υπάρχει «αναπληρώτρια καθηγήτρια», εδώ και 

τρία χρόνια είμαι καθηγήτρια.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Όχι, έχει διορθωθεί, δεν υπάρχει.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Έχει διορθωθεί;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Αυτό ήταν το προσχέδιο που είχατε δει.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: …σε μένα έλεγε «αναπληρώτρια». Τέλος πάντων.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Όχι, όχι, έχει τον πλήρη τίτλο σας.  
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Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Ναι. Εγώ είμαι τόσο κοντά στους εκπαιδευτικούς. Αν 

ρωτήσετε τους εκπαιδευτικούς της Αχαΐας, με γνωρίζουν όλοι γιατί έχω πάει 

σε όλους, στα σχολεία τους και έχω κάνει επιμόρφωση. Στην Αχαΐα κάνουμε 

πάρα πολύ καλή δουλειά. Είχαμε πρόγραμμα ΕΣΠΑ για mentoring, με το 

οποίο επιμορφώσαμε 700 μέντορες στην Αχαΐα για να δέχονται τους φοιτητές 

μας στην πρακτική άσκηση. Και σαν αντάλλαγμα, τους δώσαμε ενδοσχολικές 

επιμορφώσεις οι καθηγητές του τμήματός μας.  

  Είμαστε πάρα πολύ κοντά στους εκπαιδευτικούς και όχι μόνο δεν 

τους απαξιώνουμε, οι μισοί μου φίλοι είναι δάσκαλοι, με συγχωρείτε. Αλίμονο 

αν εγώ απαξιώσω ποτέ εκπαιδευτικό. Η πολιτεία απαξιώνει.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Δεν μίλησα για απαξίωση. Εγώ δεν σας 

επέδωσα απαξίωση.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Ποτέ, ποτέ. Συναδέλφους τους λέω και συναδέλφους τους 

νιώθω. Κι εγώ άλλωστε υπήρξα εκπαιδευτικός.  

Γ. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Να δώσουμε το λόγο και στον Παντελή τον Κυπριανό 

γιατί…  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Σας αφήνω όπως είπα, γιατί είχα μια ανειλημμένη 

υποχρέωση.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Να είσαι καλά, σε ευχαριστούμε.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Να έχω το λόγο, κύριε Πρόεδρε; Λοιπόν, να ευχαριστήσω 

κατ’ αρχήν τη ΔΟΕ που μου έκανε την τιμή να είμαι σήμερα μαζί σας. Να πω 

ότι η δουλειά που κάνατε σαν ΔΟΕ είναι πάρα πολύ σημαντική από πολλές 

απόψεις και μπορεί να είναι σε πολλά επίπεδα. Το πρώτο είναι, υπάρχουν 

μικρά πράγματα στην έρευνα αυτή, τα οποία μπορούν να οδηγήσουν κάποιους 

από τους συγγραφείς, αν δεν αλλάξουν τα βιβλία, να αλλάξουν κάποια 

πράγματα. 

Κράτησα μερικά, για παράδειγμα, σημείωσε ένας συνάδελφος 

«όπως έχετε μάθει από την ιστορία για τη Μικρασιατική Καταστροφή, αυτό 

γίνεται στο βιβλίο της έκτης δημοτικού που είναι συγγραφέας η κυρία 

Φτερνιάτη» και ξέρουμε βέβαια, όπως λέει και ο δάσκαλος που έκανε την 

κριτική, ή η δασκάλα, ότι το μάθημα της Μικρασιατικής Καταστροφής είναι 

προς το τέλος του εξαμήνου γιατί είναι προς το τέλος του βιβλίου.  
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Υπάρχουν πολλά τέτοια. Θα προσπαθήσω στα δέκα λεπτά, δεν 

θα μιλήσω παραπάνω, 12 γιατί πλησιάζει εννιά, να απαντήσω σε κάποια 

ερωτήματα και μετά, εάν υπάρχει χρόνος, για κάποιες ενδεχόμενα ερωτήσεις. 

Το πρώτο ερώτημα είναι αν έχουνε άποψη για τα βιβλία οι εκπαιδευτικοί.  

Πριν η κυρία Φτερνιάτη είπε ότι πριν μιλήσουμε για κάτι, 

καλύτερα να είμαστε καλά ενημερωμένοι. Αυτό είναι σωστό. Σε κάθε όμως 

περίπτωση, ένας που κάνει το μάθημα, ένας δάσκαλος δηλαδή, ένας 

εκπαιδευτικός σε οποιαδήποτε βαθμίδα, μπορεί να έχει εικόνα για το βιβλίο, 

πολλές φορές ακόμα κι αν δεν είναι ενημερωμένος όπως είπε πριν η κυρία 

Φτερνιάτη.  

Για ποιο λόγο; Ο πρώτος λόγος είναι ότι με αυτό που έχει στο 

κεφάλι του διδάσκει, άρα ξέρει δύο πράγματα: το πρώτο είναι πώς το δέχονται 

τα παιδιά. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό και το δεύτερο, που είναι πολύ 

σημαντικό είναι πώς το βιβλίο δένει με το αναλυτικό πρόγραμμα.  

Άρα και τα δύο είναι κομβικά. Είπε πριν ότι δεν έγιναν έρευνες 

για τους μαθητές. Ίσως εάν το κάνει το ΙΕΠ, το επόμενο διάστημα, είναι μια 

καλή σκέψη, κύριε Ανδρουλάκη, για να γίνει και μια έρευνα προς την 

κατεύθυνση αυτή. Βέβαια, θα είναι λίγο διαφορετική.  

Αυτή η απάντηση τώρα, το αν οι εκπαιδευτικοί είναι αρμόδιοι, 

μας παραπέμπει σε ένα άλλο ζήτημα το οποίο το κουβεντιάσαμε σε μία 

ημερίδα με εκπαιδευτικούς δευτεροβάθμιας που είχαμε κάνει εδώ. Πώς 

φτιάχνεται ένα αναλυτικό πρόγραμμα. Δεν θα πω για την τεχνική και για το 

περιεχόμενο. Θα απαντήσω πιο πολύ στο ερώτημα ποιοι το φτιάχνουν.  

Υπάρχει μια άποψη στο παρελθόν που έλεγε ότι αυτό το 

πρόγραμμα το φτιάχνουν ειδικοί. Είναι προφανές ότι σήμερα δεν μπορεί να 

γίνει δεκτό διότι χρειάζονται εμπειρίες από το χώρο που γίνονται όλα αυτά, 

άρα από τα σχολεία. Κατά συνέπεια, ακόμα και στην περίπτωση αυτή, δεν 

μπορεί να γίνει τίποτα, κανένα αναλυτικό πρόγραμμα χωρίς εκπαιδευτικούς.  

Άρα, θα έλεγα ότι όταν γίνει κάτι τέτοιο, η καλύτερη συνταγή αυτή 

τη στιγμή είναι άνθρωποι που είναι του αντικειμένου, ειδήμονες γνώστες, συν 

άνθρωποι τους πεδίου, μικτές ομάδες.  

Το τρίτο ερώτημα είναι πώς γράφεται ένα εγχειρίδιο. Είπε κάποια 

πράγματα η κυρία Φτερνιάτη. Υπάρχει το επιστημονικό μέρος και υπάρχει και 
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το γραφειοκρατικό. Αν θυμάστε, στο τέλος είπε ότι κάποια πράγματα δεν τους 

άφησαν από το τότε Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το σημερινό ΙΕΠ. Αυτό είναι ένα 

κρίσιμο ερώτημα. Ακόμα και σήμερα υπάρχει. υπάρχουν κι άλλες πτυχές, για 

παράδειγμα έχει σχέση με τους σκοπούς του αναλυτικού προγράμματος, το 

παρακάμπτω για να πάω πιο γρήγορα.  

Τώρα, ας πάμε στην έρευνα. Ποια είναι η εικόνα των 

εκπαιδευτικών για τα εγχειρίδια του δημοτικού. Είπε ο κύριος Ανδρουλάκης 

μαζί με τη Μαρία πριν, μας έβγαλαν τη μεγάλη εικόνα. Ποια είναι η μεγάλη 

εικόνα; Ότι σε γενικές γραμμές δεν είναι ικανοποιημένοι από τα εγχειρίδια. 

Αυτή είναι η μεγάλη εικόνα.  

Αυτή όμως η μεγάλη εικόνα επιδέχεται μικρότερες και κάποια 

διόρθωση. Είναι περισσότερο δυσαρεστημένοι με κάποια εγχειρίδια. Όχι με 

όλα, με κάποια. Με κάποια περισσότερο, με κάποια λιγότερο. Από αυτά που 

μας λέει η έρευνα, είναι τουλάχιστον δύο που θα είναι αυτό που θα έλεγα τα 

κόκκινα πανιά.  

Το ένα είναι το Μαθηματικά της δεύτερης τάξης και το άλλο είναι 

η Ιστορία της έκτης δημοτικού. Παλιά ιστορία για την Ιστορία που την ξέρω 

καλά, καλύτερα, και από κει και πέρα είναι τα Μαθηματικά. Συν από ό,τι μας 

είπε, κάποια βιβλία Γλώσσας σε μικρότερο βαθμό.  

Τώρα, ποια είναι η κριτική που γίνεται. Θα πω κατ’ αρχήν ότι δεν 

είναι ιδεολογική και αυτό είναι κρίσιμο γιατί κάποιοι νομίζουν ότι οι 

εκπαιδευτικοί διαφωνούν για λόγους ιδεολογικούς. Στοιχεία τέτοια υπάρχουν, 

όχι στα Μαθηματικά, κυρίως στην Ιστορία και κατά δεύτερο λόγο, στα 

εγχειρίδια της Γλώσσας.  

Αυτό είναι εντονότερο στην Ιστορία, το τι υπάρχει μέσα και το τι 

δεν έχει, αλλά νομίζω ότι αυτή δεν είναι η βασική κριτική, το ιδεολογικό κομμάτι 

και ακόμα και στην Ιστορία που είναι το κατ’ εξοχήν μάθημα και το κατ’ εξοχήν 

βιβλίο που ξέρετε, μας έχει κατά καιρούς απασχολήσει περισσότερο στο 

δημόσιο χώρο με τα βιβλία τα περίφημα τα αποσυρθέντα.  

Δεν είναι το βασικό κριτήριο. Το βασικό κριτήριο, τα βασικά 

σημεία κριτικής είναι δύο. Τα είπαν πολύ σωστά οι δύο πρώτοι παρουσιαστές, 

ο κύριος Ανδρουλάκης ιδιαίτερα. Το πρώτο πράγμα, θα έλεγα, η κριτική είναι 

παιδαγωγική. Αυτό πρέπει να το προσέξουμε λίγο και έχει σχέση με τα παιδιά.  
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Είπε η κυρία Φτερνιάτη πριν ότι είναι πολύ επηρεασμένα τα 

εγχειρίδια της Γλώσσας τουλάχιστον, από τον Βιγκότσκι και βέβαια από τον 

Μπρούνερ που είναι και ο μεγάλος του μαθητής. Αυτό που λένε μέσα είναι ότι 

πολλά από τα βιβλία αυτά και ιδιαίτερα στα Μαθηματικά και αυτό δεν είναι 

τυχαίο, πολλοί συγγραφείς ίσως να έχουν πρόβλημα στην πτυχή αυτή, έχουνε 

βιβλία τα οποία δεν είναι στην ηλικία και εδώ δεν είναι θέμα σπειροειδούς 

μάθησης κλπ, όπως λέχθηκε πριν. Προφανώς έχει να κάνει με το κατά πόσο 

στα βιβλία αυτά υπάρχει διάσταση παιδαγωγική.  

Το σημείο αυτό είναι πολύ έντονη η κριτική στα βιβλία των 

Μαθηματικών, ιδιαίτερα της δευτέρας αλλά και σε άλλα, και πάρα πολύ έντονη 

κριτική στο βιβλίο της Ιστορίας. Για παράδειγμα, λέει μέσα ότι δεν ξέρουν ότι 

απευθύνεται σε παιδιά 12 χρονών και πολλοί νομίζουν ότι απευθύνεται σε 

παιδιά 15.  

Αυτό είναι μια κρίσιμη τάση παιδαγωγική, δηλαδή τα γράφουμε 

σε ένα βιβλίο, αν γνωρίζουμε σε ποια ηλικία απευθυνόμαστε. Και το δεύτερο 

πράγμα που είναι πολύ σημαντικό, είναι αυτό που είπε πολλές φορές ο κύριος 

Ανδρουλάκης, η ποσότητα, ο όγκος.  

Εάν πάρουμε βιβλία, θα δείτε για παράδειγμα, το βιβλίο της 

κυρίας Ρεπούση που επικρίθηκε πάρα πολύ, είναι 138 σελίδες. Το βιβλίο το 

σημερινό είναι 238 σελίδες. Και το προηγούμενο βέβαια, ήταν ακόμα 

παραπάνω, αν θυμάμαι καλά ήταν 288, 286, κάτι τέτοιο. 

Άρα έχουμε ένα μεγάλο πρόβλημα ποσότητας όχι σε ένα βιβλίο, 

σε πάρα πολλά. Βέβαια, η κυρία Φτερνιάτη είπε πριν ότι στο συγκεκριμένο, το 

Αναγνωστικό, υπάρχει χρόνος. Τι μας λέει αυτό; Αυτό ο Μπερνστάιν, για να 

μιλήσω λίγο πιο θεωρητικά, μας λέει ότι είναι ζήτημα βηματισμού. Ότι πάμε 

γρήγορα προκειμένου να πετύχουμε κάτι.  

Ο βηματισμός, αν καταλαβαίνω καλά σε όρους πιο τεχνικούς, 

είναι πολύ πιο γρήγορος σε κάποια πράγματα. Αυτή η παράμετρος είναι 

κρίσιμη. Θυμίζω ότι το 2019 η ΑΔΙΠΠΔΕ -ο Ματσαγγούρας με την ομάδα του- 

είχαν κάνει μία έρευνα για τους μαθητές που περνάνε από το δημοτικό στο 

γυμνάσιο και κάνει βιογραφίες των μαθητών και μας έδειξε ότι στην πρώτη 

γυμνασίου το 10% των παιδιών είχαν πολύ μεγάλο πρόβλημα στην πρώτη 
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γυμνασίου και επομένως και σε άλλες τάξεις, άρα ουσιαστικά ήταν για κόψιμο, 

και αυτοί είναι το ποσοστό που δεν συνεχίζει μετά.  

Τι γίνεται με αυτούς; Έχουν μεγάλα προβλήματα όταν βγαίνουν 

από το δημοτικό. Δεν φαίνεται αυτό με τους βαθμούς γιατί λόγω βαθμολογίας, 

αλλά είναι σημαντικό κομμάτι που ακριβώς εδώ είναι το πρόβλημα. Στη 

Γλώσσα και στα Μαθηματικά. Την αφήνω λίγο την Ιστορία γιατί όπως γίνεται 

παπαγαλία κλπ, είναι μεγάλη ιστορία.  

Άρα, αν ξεκινήσουμε αυτό το κομμάτι της ποσότητας, και επειδή 

ο βηματισμός είναι γρήγορος, πολλά παιδιά και σε αυτό νομίζω πολλοί 

εκπαιδευτικοί το σημειώνουν, έχουνε δίκιο. Ένα τουλάχιστον 10% των παιδιών 

πιο πολύ στην Περιφέρεια ή σε λαϊκά σχολεία και κυρίως αγόρια είναι στην 

κατηγορία αυτή.  

Άρα λοιπόν, εάν πάρουμε αυτά τα δύο, το παιδαγωγικό, τα βιβλία 

δεν έχουν τη διάσταση αυτή και το ζήτημα της ποσότητας και του βηματισμού, 

έχουμε ένα τρίτο ζήτημα. Είναι ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην τάξη. Ποιος 

είναι αυτός; Όταν θέλουμε να πάμε γρήγορα, αυτονόητα ο ρόλος των 

δασκάλων περιορίζεται. Δηλαδή δεν έχουν τη δυνατότητα να κάνουν κάτι 

διαφορετικό.  

Στάθηκα πάρα πολύ στις απαντήσεις και βρήκα ότι ελάχιστοι, 

ιδιαίτερα στα μαθήματα της Γλώσσας και στην Ιστορία, για τα Μαθηματικά δεν 

τίθεται καν ζήτημα, κάνουν κάτι δικό τους. Δηλαδή δύο – τρεις απ’ ό,τι πρόσεξα 

στα σχόλια λένε ότι «εγώ στην Ιστορία κάνω κάτι διαφορετικό από αυτό που 

μας δίνουνε από το σχολείο».  

Αυτό τι σημαίνει; Ότι δεν έχουνε πολλά περιθώρια. Τι σημαίνει 

πρακτικά; Ότι το πρόγραμμα το αναλυτικό γίνεται πιο κλειστό. Άρα, όλα αυτά 

που λένε για το ρόλο του εκπαιδευτικού μένουν στην άκρη. Αυτό πρέπει να το 

κρατήσουμε και νομίζω ότι πρέπει να είναι ένα από τα αιτήματα τα βασικά της 

ΔΟΕ και των επιστημονικών σωματείων των εκπαιδευτικών, να διεκδικήσουν 

πιο πολύ στο κομμάτι αυτό, παρέμβαση στο σημείο αυτό.  

Τώρα, για να κλείσω, αφού είπα 12 λεπτά, ήδη τα πέρασα, 

τίθενται δύο ερωτήματα. Τι θα γίνει από όλα αυτά που λένε με το πολλαπλό 

βιβλίο; Θα λυθεί το πρόβλημα; Μία μελέτη που έκανα σε βιβλία Ιστορίας στο 

παρελθόν, όταν είχαμε πολλαπλά βιβλία -το πολλαπλό βιβλίο όπως ξέρετε το 
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είχαμε μέχρι το 1968 στην Ιστορία, δεν το είχαμε στη Γλώσσα και το κατάργησε 

η Δικτατορία- πρόσεξα ότι για να περάσουν τα βιβλία, ήταν περίπου τα ίδια.  

Μελέτησα κάποιες, πήρα επιλεκτικά θέματα όπως η 

Μικρασιατική Καταστροφή το ’21 που είναι το μισό βιβλίο ουσιαστικά μέχρι και 

σήμερα, αυτό είναι μία από τις έντονες κριτικές των εκπαιδευτικών ήταν ίδια. 

Άρα, το πολλαπλό βιβλίο μπορεί να μην αλλάξει τίποτα, χρειάζεται κάποιες 

προϋποθέσεις.  

Και το δεύτερο ερώτημα που θέτω, εάν όλα αυτά θα αλλάξουν 

με την PISA που γίνεται στο δημοτικό, αυτό που είπατε σήμερα, πριν από λίγο, 

που είπε ο Πρόεδρος. Εξαρτάται πώς θα γίνει και η PISA. Όταν ξεκίνησε η 

PISA, ο Διευθυντής του ΟΣΑ έλεγε ότι η πρόθεση, την κάνουμε την PISA για 

ποιο λόγο; Για να μπορέσουν να έχουν οι μαθητές, οι δεκαπεντάχρονοι, της 

τρίτης γυμνασίου, περισσότερα περιθώρια ελευθερίας, περισσότερη φαντασία 

κλπ.  

Φοβάμαι ότι επειδή υπάρχει ο ανταγωνισμός ποιος θα έχει 

καλύτερη θέση, αυτό θα γίνει τυφλοσούρτης. Θα είναι κάτι σαν την αξιολόγηση. 

Προσαρμοζόμαστε σε κάτι που υπάρχει. Άρα, ο φόβος που έχω είναι ότι με 

αυτή την PISA που θα γίνει για να κερδίσουμε κάποιους πόντους, ότι το 

σύστημα θα είναι πιο κλειστό. Τα αναλυτικά προγράμματα θα είναι πιο κλειστά 

και θα προσπαθούμε όχι να κάνουμε κάτι που θα βοηθάει προς τη μεριά της 

πρωτοβουλίας του μαθητή και του εκπαιδευτικού αλλά κυρίως προς την 

κατεύθυνση να μάθουμε κάποια πράγματα παραπάνω για να μπορέσουμε να 

δείξουμε ότι έχουμε καλύτερο εκπαιδευτικό σύστημα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Λοιπόν, έχουν ολοκληρωθεί οι αρχικές 

τοποθετήσεις οπότε μπορούμε να προχωρήσουμε στις ερωτήσεις. Ξεκινάω με 

τη σειρά που έχουν διατυπωθεί. Η σπειροειδής διάταξης της ύλης που κάθε 

γλωσσικό ή μαθηματικό φαινόμενο παρουσιάζεται με διαβαθμισμένη 

δυσκολία, δεν βοηθάει καθόλου τα παιδιά. Τα παιδιά λαμβάνουν μία 

επιφανειακή κάθε φορά γνώση με τη λογική της επανάληψης σε κάποια άλλη 

τάξη.  

Πιστεύετε πως θα πρέπει και τα καινούργια βιβλία να 

ακολουθούν αυτή τη λογική και αν γίνει κάτι τέτοιο, δεν θα πρέπει να δίνεται 
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χρόνος για την αφομοίωση της νέας γνώσης με δραστηριότητες που θα 

οδηγούν στη γενίκευση της γνώσης;  

Το ερώτημα απευθύνεται προς την κυρία Καίσαρη, αλλά μπορεί 

να απαντηθεί από την ίδια και φυσικά και από όποιον άλλον το θέλει.  

Μ. ΚΑΙΣΑΡΗ: Ναι, η ερώτηση είναι -αν μπορείτε να μου επαναλάβετε- και για 

όλα τα συγγράμματα, αν θα ακολουθούν την ίδια δομή;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Μία γενική τοποθέτηση σχετικά με την 

σπειροειδή διάταξη της ύλης, ότι τα παιδιά -είναι το σχόλιο της ερωτούσας- 

λαμβάνουν μία επιφανειακή κάθε φορά γνώση με τη λογική της επανάληψης 

σε κάποια άλλη τάξη, και αν υπάρχει η άποψη, αν πιστεύετε πως θα πρέπει 

τα καινούργια βιβλία να ακολουθούν αυτή τη λογική και αν γίνει κάτι τέτοιο, αν 

θα πρέπει να δίνεται χρόνος για την αφομοίωση της νέας γνώσης με 

δραστηριότητες που θα οδηγούν στη γενίκευση της γνώσης.  

Μ. ΚΑΙΣΑΡΗ: Ναι, σε αυτή τη σπειροειδή μορφή κάθε φορά πάμε και ένα 

επίπεδο παραπάνω. Δηλαδή υπάρχει εμβάθυνση παραπάνω και υπάρχει και 

αφαιρετικό επίπεδο παραπάνω. Δηλαδή επαναλαμβάνεται το ίδιο αλλά σε 

ανεβασμένο επίπεδο.  

Τώρα όμως, από την άλλη, είναι κάτι που πράγματι έχει κουράσει 

τους εκπαιδευτικούς. Είναι κάτι που έχει δεχτεί κριτικές και δεν ξέρω τώρα, 

ενδεχομένως να χρειάζεται προσέγγιση από κάποια άλλη πλευρά, δηλαδή να 

χρειάζεται μια αναθεώρηση του τρόπου προσέγγισης που μέχρι τώρα έχει 

παρουσιαστεί στα εγχειρίδια.  

Αυτό. Δεν ξέρω, ο κύριος Κυπριανός ή ο κύριος Ανδρουλάκης…  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Αν είναι η σειρά μου, αν είναι να μιλήσω εγώ, να πω ότι η 

σπειροειδής μάθηση είναι από τις μεγάλες ιδέες του Μπρούνερ και θεωρείται 

πολύ σύγχρονη. Δηλαδή, επί της αρχής, συμφωνώ απόλυτα με αυτό που 

διατύπωσε ο Μπρούνερ, ο οποίος το συνδυάζει και με αυτό που λέει 

«ενεργητική μάθηση».  

Το πρόβλημα βέβαια, είναι κάθε φορά πώς εφαρμόζεται αυτή η 

σπειροειδής διότι είναι εύκολο να το λες. Είπαμε, είπε και η κυρία Φτερνιάτη 

πριν, ότι υπάρχει μια επανάληψη κλπ και μετά προσπαθούμε να εμβαθύνουμε 

και να πάμε ένα βήμα πιο πέρα.  
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Αυτό εξαρτάται πώς το κάνουμε διότι πολλοί θεωρούνε, για 

παράδειγμα, και ένας από τους λόγους που φτιάχτηκαν τα γκέτα σε μεγάλες 

πόλεις, για παράδειγμα στη Γαλλία πριν λίγα χρόνια στα δημοτικά και 

συνεχίστηκε η κατάσταση, κάποιοι γονείς θεωρούν ότι πάμε πολύ αργά γιατί 

υπάρχουν βαρίδια στην τάξη, και κάποιοι θεωρούν ότι πάμε πολύ γρήγορα 

διότι τα παιδιά, αυτό που είπε και ο κύριος Κικινής, δεν τα έχουν εμπεδώσει.  

Η σπειροειδής μάθηση είναι ένα κομμάτι το οποίο επαφίεται σε 

πολύ μεγάλο βαθμό και στα βιβλία αλλά θα έλεγα και στον εκπαιδευτικό. Αρκεί 

ο εκπαιδευτικός να μην έχει βέβαια, την ύλη, για παράδειγμα, όπως σωστά 

λένε στο βιβλίο γιατί το ξέρω καλά το βιβλίο της Ιστορίας, να μην έχει τόσα 

πολλά πράγματα.  

Σε αυτό δεν γίνεται η σπειροειδής μάθηση διότι αν κάνεις για το 

’21, είναι πράγματα και μάχες τελείως διαφορετικές. Τι να πεις δηλαδή; Να 

ξεκινήσεις να πας στην προηγούμενη μάχη, κλπ, να πάει στην επόμενη; Είναι 

άσχετα. Να μιλήσεις για το Μανιάκι και μετά για το Δράμαλη; Καμία σχέση το 

ένα με το άλλο.  

Προφανώς είναι σε κάποια φαινόμενα, ενδεχόμενα στα 

Μαθηματικά, που προσπαθείς να οικοδομήσεις. Ή ενδεχόμενα στη Γλώσσα -

λείπει η κυρία Φτερνιάτη- για να μπορέσει να προχωρήσει. Επί της αρχής, η 

σπειροειδής μάθηση είναι πολύ σωστή. Το μεγάλο ζήτημα, πώς την κάνουμε, 

αυτό είναι το μεγάλο ζήτημα.  

Γ. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Και θα συμπληρώσω κι εγώ εδώ, μια μικρή τέτοια, αν 

εστιάσουμε στα Μαθηματικά, το μεγάλο πρόβλημα στα Μαθηματικά σε όλες 

τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, δεν είναι μόνο στο δημοτικό, είναι αυτό που 

ανέφεραν και οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας, πολύ ύλη. Δηλαδή για 

κάποιο λόγο ως λαός, ως Έλληνες, έχουμε αποφασίσει ότι πρέπει να 

διδάσκουμε πολλά μαθηματικά. Και κάποιος, το βλέπουμε και στο 

Πανεπιστήμιο δηλαδή, οι απόφοιτοι των Πανεπιστημίων γνωρίζουν 

περισσότερα Μαθηματικά, των δικών μας τμημάτων, από αυτούς που κάνουν 

μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές στο εξωτερικό.  

Δηλαδή τα υπερφορτώνουμε και άρα, το να επαναλαμβάνουμε 

κάτι πολύ φορτωμένο, μπορεί τελικά να κουράσει πάρα πολύ. Μάλλον πρέπει 

να αποφασίσουμε σε κεντρικό επίπεδο ποιες έννοιες πρέπει να διδάσκονται 
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και να μην μπαίνουμε σε αυτόν τον αγώνα, να φορτώσουμε την ύλη με όλο και 

περισσότερα πράγματα. Δεν μας χρειάζονται. Μεγαλώνοντας τα παιδιά, ό,τι 

χρειαστούν θα το μάθουν εκεί που πρέπει. Δεν χρειάζεται να τα μάθουν όλα 

από την αρχή.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Ευχαριστούμε. Ένα ερώτημα που είναι προς 

όλους. Ο όγκος και η δυσκολία της ύλης, παράμετροι που διατυπώνονται με 

έμφαση από τους εκπαιδευτικούς, έχουν κατά τη γνώμη μου κοινωνικό 

πρόσημο. Συνδέονται με σειρά κοινωνικές παραμέτρους όπως η επίδραση της 

οικονομικής κατάστασης της οικογένειας, το πολιτισμικό κεφάλαιο, οι 

εκπαιδευτικές ανισότητες κλπ. Είναι ένας σχολιασμός. Προφανώς εσείς 

καλείστε να πείτε την άποψή σας γι’ αυτό το ζήτημα. 

Και συνεχίζω, όσο μεγαλώνει η δυσκολία και ο όγκος της ύλης, 

τόσο περισσότερο επιδρούν στην εγχάραξη χαμηλών προσδοκιών στα παιδιά 

για το μέλλον τους αλλά και στην αποδοχή από τις οικογένειές τους αυτής της 

χαμηλής προσδοκίας. Πόσο μάλλον όταν σε αυτά τα πλαίσια το υπουργείο 

επιχειρεί να μετρήσει με ένα εξεταστικό κρεσέντο την απόδοση των μαθητών. 

Αφήνουμε τα παιδιά να ονειρεύονται το μέλλον τους; Θα θέλατε να σχολιάσετε 

αυτή την άποψη;  

Και όποιος θέλει παίρνει το λόγο.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Είναι προφανές ότι αυτά τα ζητήματα έχουν απαντηθεί, 

δηλαδή όλο το έργο του Μπερνστάιν και του Μπουρβιέ, αυτό το ερώτημα 

προσπαθεί να απαντήσει, είναι γνωστά. Ξέρουμε ότι ο βηματισμός που είπα 

πριν είναι πάρα πολύ σημαντικός, σε συνδυασμό εννοείται, με την ύλη.  

Δεν έχω να πω κάτι άλλο. Απλά, στο παρελθόν προσπάθησαν 

να λύσουν το πρόβλημα αυτό αφήνοντας τα σχολεία ανάλογα με την περιοχή, 

να έχουν δικό τους κομμάτι της ύλης. Σήμερα δεν γίνεται αυτό διότι δυστυχώς 

στα έθνη που είμαστε κλπ, το σχολείο είναι ενιαίο. Είναι πολύ δύσκολο, ας 

πούμε, να προσαρμόσεις την ύλη στο γνωστικό επίπεδο των παιδιών.  

Παρόλα αυτά, πρέπει κάποια στιγμή να το κοιτάξουμε πάρα 

πολύ αυτό διότι ο κίνδυνος είναι να φτάσουμε σε σχολεία γκέτο όπως είναι 

πολύ συχνά γύρω από το Παρίσι. Οι Αμερικάνοι προσπάθησαν να λύσουν το 

πρόβλημα αυτό με πολύ αυστηρούς κανονισμούς. Θα το έχουμε το πρόβλημα 

και στην Ελλάδα εδώ.  
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Προσπάθησαν να φτιάξουν τάξεις μικτές, δηλαδή λένε ότι σε μία 

τάξη πρέπει να έχεις δέκα πλούσιους, τρεις φτωχούς, πέντε μεσαίους και αυτό 

το τηρούν απαράκλητα και μόλις φτάσει αυτή η ποσόστωση, σε στέλνουν, 

παρόλο που είσαι στην ίδια γειτονιά, σε άλλη.  

Εδώ στην Ελλάδα, όπως ξέρετε από το σχολείο καλύτερα από 

μένα, δηλώνεις άλλη διεύθυνση και πας στο σχολείο της αρεσκείας σου, έτσι; 

Το πρόβλημα δηλαδή, το επιτείνεις, ας πούμε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Υπάρχει κάποιο άλλο σχόλιο ή να 

προχωρήσουμε παρακάτω; Πάω σε αυτά που απευθύνονται προς όλους. 

Θεωρείτε ότι ο εκπαιδευτικός είναι διεκπεραιωτής της εκπαιδευτικής πολιτικής 

και απλώς οφείλει να επιμορφωθεί πώς ακριβώς θα διδάξει ό,τι του 

υπαγορεύσουν ή ότι είναι παιδαγωγός με ευθύνη να διδάξει με βάση τους 

διδακτικούς στόχους κάθε τάξης και με βάση τη δυναμική της;  

Τα αναλυτικά προγράμματα αλλά και ο λόγος του βιβλίου 

ιδιαίτερα της Ιστορίας, δεν είναι ουδέτερα ιδεολογικά. Για παράδειγμα, υπάρχει 

η ελληνική χερσόνησος, όπως αναφέρεται στο βιβλίο Ιστορίας της έκτης 

δημοτικού. Τα διάβασα μαζί γιατί είναι από τον ίδιο ερωτώντα.  

Γ. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Μπαίνουμε λιγάκι σε πολιτικές κουβέντες, έτσι; 

Ξεφεύγουμε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Εσείς σχολιάζετε εκείνο που θέλετε να 

σχολιάσετε. Δεν…  

Γ. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Παντελή;  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Ναι, θα έπρεπε να είναι προφανώς, να έχει μεγαλύτερο αλλά 

εντάξει, δεν γίνεται και σε κάθε χώρα υπάρχουν μικρές αποκλείσεις. Ο κανόνας 

είναι ότι έχουμε ένα νέο αναλυτικό πρόγραμμα και λίγο πολύ ο εκπαιδευτικός 

το τηρεί. Τώρα, δεν θα έλεγα ότι είναι και ιδεολογικός μηχανισμός το σχολείο 

γιατί θα μας πήγαινε πολύ πιο μακριά. Σε κάθε περίπτωση, ο εκπαιδευτικός 

έχει περιθώρια. Δυστυχώς τα περιθώριά του είναι μικρά και ανάλογα με τη 

χώρα λίγο μεγαλύτερα, λίγο μικρότερα κλπ.  

Στην Ελλάδα, όπως ξέρετε, επειδή είμαστε νέο σχετικά το 

κράτος, το εθνικό κράτος φτιάχτηκε λίγο ιδιαίτερα, κομμάτι - κομμάτι μέχρι το 

1947 με τα Δωδεκάνησα. Είναι πάρα πολύ συγκεντρωτικό το κράτος, άρα ο 

ρόλος του εκπαιδευτικού είναι ακόμα μικρότερος. Αν ήμασταν ένα κράτος 
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έθνος παλαιότερο όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες έτσι όπως φτιαχτήκανε, 

προφανώς τα περιθώρια του εκπαιδευτικού εκεί είναι λίγο μεγαλύτερα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Προχωράμε. Στο ίδιο πνεύμα είναι το 

ερώτημα αν η επιστήμη που παράγει τα αναλυτικά προγράμματα είναι 

ουδέτερη ή είναι θεραπαινίδα της πολιτικής. Οπότε θα το ενοποιήσω και με το 

επόμενο σχόλιο ερώτημα που απευθυνόταν στην κυρία Φτερνιάτη και λέει ότι 

οι απόψεις των εκπαιδευτικών αποτυπώνουν τις πραγματικές δυσκολίες που 

παρουσιάζονται μέσα σε μια πραγματικά ζωντανή τάξη.  

Η μετάθεση αυτής της πραγματικής δυσκολίας από την 

εισηγήτρια στην άγνοια των εκπαιδευτικών θεωρώ ότι είναι μία απαράδεκτη 

μετάθεση χωρίς να λαμβάνει υπόψη της το κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο 

εργάζονται και στο οποίο ζουν οι μαθητές / μαθήτριες. Τα αναλυτικά 

προγράμματα έχουν ιδεολογικό πλαίσιο και δεν είναι ουδέτερα.  

Η ρητορική της εισηγήτριας που δυστυχώς επαναλαμβάνει τη 

ρητορική του υπουργείου, είναι το ερώτημα – σχόλιο. Πέρα από το σχολιασμό 

στο πρόσωπο, δεν ξέρω επί της ουσίας, μπαίνει το ερώτημα δηλαδή σχετικά 

με τα αναλυτικά προγράμματα, τι ακριβώς υπηρετούν. Και δεν ξέρω αν 

κάποιος θέλει να το…  

Μ. ΚΑΙΣΑΡΗ: Μία κουβέντα μόνο θα πω, δεν θα μιλήσω άλλο πάνω σε αυτό, 

ότι κατά την άποψή μου, δεν υπάρχει περίπτωση να μπούμε στην τάξη να 

διδάξουμε και να μην είναι πολιτική πράξη αυτό, πόσο μάλλον το αναλυτικό 

πρόγραμμα αν έχει ή δεν έχει ιδεολογία. Ασφαλώς και μόνο με τη διδασκαλία 

μας κάνουμε πολιτική. Το λέω με την καλή έννοια όμως, δεν το λέω με την 

κακή έννοια. Αυτό ήθελα να πω.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Επειδή η κυρία Φτερνιάτη λείπει, να μην κάνω το συνήγορό 

της, δεν νομίζω ότι είπε αυτό. Είδα τα σχόλια τα κριτικά. Σε κανά δύο σημεία 

ήταν λίγο σκληρή αλλά η κυρία Φτερνιάτη είπε τρία πράγματα. Το πρώτο 

πράγμα, ένα βιβλίο πρέπει να έχει σχέση με την επιστήμη, όχι την ιδεολογία, 

την επιστήμη. Προφανώς δεν είναι ουδέτερο αλλά ένα βιβλίο μπορεί να έχει 

στοιχεία επιστημονικά. Αυτό ισχύει και για την Ιστορία. Δεν μπορεί να λέει ό,τι 

να ’ναι μέσα ένας συγγραφέας. Και για τη Γλώσσα και για τα Μαθηματικά και 

για οτιδήποτε. Αυτό είναι πολύ βασικό. Πρέπει να ξέρεις το αντικείμενο.  
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Το δεύτερο πράγμα που είπε η κυρία Φτερνιάτη είναι ότι πρέπει 

να υπάρχει ώσμωση διαρκής ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς της τάξης και 

τους καθηγητές. Η ίδια ήταν για πολλά χρόνια καθηγήτρια στη δευτεροβάθμια, 

το ξέρει πολύ καλά. Εγώ δεν υπήρξα εκπαιδευτικός στην πρωτοβάθμια ή στη 

δευτεροβάθμια.  

Το τρίτο πράγμα που είπε και είναι πολύ σημαντικό, ότι όλα αυτά 

θα γίνουν με την επιμόρφωση. Η επιμόρφωση δεν είναι «σε επιμορφώνω, σου 

λέω δηλαδή, και άκου». Είναι μία διαδικασία ανταλλαγής και σε αυτό έχει 

μεγάλο δίκιο, το ξέρετε όλοι καλύτερα από μένα, ότι τα τελευταία 15 χρόνια 

περίπου, 13 τουλάχιστον για να μην πω παραπάνω, δεν υπάρχει 

επιμόρφωση. Και αυτή που υπήρξε δηλαδή, το τελευταίο διάστημα, δεν είναι 

καθόλου σοβαρή. 

Αυτό υποστήριξε χωρίς να είναι η ίδια εδώ τώρα. Έγινα λίγο 

συνήγορός της.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Ωραία. Λοιπόν, εντάξει, υπάρχουν και άλλα 

δύο σχόλια που απευθύνονται στην κυρία Φτερνιάτη η οποία όμως λείπει. 

Περισσότερο με το ύφος ότι μαλώνει τους εκπαιδευτικούς. Ρωτάει όμως ο 

συνάδελφος που παρατηρεί ότι η κυρία Φτερνιάτη μας μαλώνει και ότι πείτε 

μας μόνο, αφού είναι τόσο σύγχρονα τα νέα αναλυτικά προγράμματα, όπως 

και τα παλιά, πώς το μόνο που παραμένει εσαεί είναι ότι τα παιδιά από μη 

προνομιούχα στρώματα παραμένουν χωρίς γραμματισμό.  

Αυτό είναι ένα ερώτημα που νομίζω ότι μπορεί να σχολιαστεί 

από τον οποιονδήποτε είναι σήμερα στη συζήτηση.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Αυτό που είπε, που μένουν χωρίς γραμματισμό, είναι μεγάλο 

ερώτημα και ίσως χρειάζεται μια έρευνα. Η ίδια είπε ότι υπάρχουν έρευνες που 

δείχνουν μια πρόοδο. Εγώ τις αγνοώ. Δεν το ξέρω, γι’ αυτό δεν μπορώ να 

μιλήσω αλλά σαν ΔΟΕ και σαν Παιδαγωγικά Τμήματα, ίσως θα μπορούσε να 

γίνει μια καλή συζήτηση, το επόμενο διάστημα με ανθρώπους του χώρου 

αυτού. Δηλαδή, πέρα από την κυρία Φτερνιάτη, και άλλους που ασχολούνται 

με τα βιβλία της Γλώσσας. Νομίζω ότι είναι ένα πολύ σημαντικό κομμάτι.  

Γενικά, στον ΟΟΣΑ, στις έρευνες που ξέρω και τις διαβάζω… Η 

κυρία Φτερνιάτη γύρισε. Άννα, δεν ξέρω αν άκουσες το ερώτημα.  
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Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Επέστρεψα γιατί με ειδοποίησαν, με πήραν τηλέφωνο και με 

ειδοποίησαν ότι γίνεται συζήτηση για μένα οπότε παράτησα οτιδήποτε άλλο 

και ξαναγύρισα, τι να κάνω;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Θέλω να σας αναφέρω τα ερωτήματα;  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Και διάβασα κι εγώ τα σχόλια, μου τα είπαμε δηλαδή τα 

σχόλια αλλά αν θέλετε, μου λέτε κι εσείς, σε ποιο θα θέλατε να απαντήσω;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Εντάξει, εγώ τα μετέφερα ως όφειλα. Είναι 

τα ερωτήματα που λένε το εξής.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Ναι, εγώ είδα, ας πούμε, ένα σχόλιο που έλεγε «έχει μπει η 

κυρία ποτέ δύο ώρες μέσα στην τάξη;». Έχω μείνει πολλά χρόνια μέσα στην 

τάξη, κυρία μου, και επιπλέον, στους φοιτητές μου, εγώ κάνω τα project μέσα 

στην τάξη, στο μάθημα για να τους τα δείχνω, όπως και τις δειγματικές 

διδασκαλίας της γλώσσας, εγώ τις κάνω και τις βλέπουνε οι φοιτητές μου της 

πρακτικής άσκησης. Έχω εμπειρία από το σχολείο. Παρακάτω, άλλο σχόλιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Θα σας μεταφέρω τα ερωτήματα που έχουνε 

υποβληθεί μέσω της φόρμας, εγώ αυτό έχω αναλάβει να κάνω. Είναι το 

ερώτημα που εκλαμβάνει ως μάλωμα το ύφος με το οποίο απευθυνθήκατε και 

ρωτάει αυτό που απαντούσε τώρα, προσπαθούσε να απαντήσει ο κύριος 

Κυπριανός, αφού είναι τόσο σύγχρονα τα νέα αναλυτικά προγράμματα όπως 

και τα παλιά, πώς το μόνο που παραμένει εσαεί είναι ότι τα παιδιά από μη 

προνομιούχα στρώματα παραμένουν χωρίς γραμματισμό.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Μάλιστα, πώς το ξέρει ο κύριος αυτό; Μπορεί να μας πει 

τώρα; Γιατί τώρα πάλι θα ξαναθυμώσω. Λοιπόν, κοιτάξτε να δείτε. Έχω 

αφιερώσει 12 χρόνια από τη ζωή μου να κάνω έρευνες πάνω στο γραπτό 

προϊόν των μαθητών. Σας ξαναλέω, κι εσάς, κύριε Κικινή και στη ΔΟΕ, ότι όταν 

μιλάμε για αξιολόγηση των βιβλίων, δεν μπορεί να εννοούμε ως αξιολόγηση -

το ξαναείπα δύο φορές και το λέω και τρίτη- τις τάσεις και τις απόψεις των 

εκπαιδευτικών.  

Αξιολόγηση των βιβλίων είναι το ίδιο το γραπτό προϊόν. 

Αφιέρωσα 12 χρόνια από τη ζωή μου να κάνω έρευνες στο γραπτό προϊόν των 

μαθητών. Μόνο άνοδο έχουν δείξει τα τελευταία χρόνια και το είπα. Νομίζω ότι 

ό,τι είπα, το τεκμηρίωσα επιστημονικά από κάθε άποψη και φυσικά δέχομαι 

την εμπειρία των εκπαιδευτικών και φυσικά δέχομαι ότι πολλοί έχουν 
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επιμόρφωση μεταπτυχιακά και μπορούν να μιλούν -πώς να το πω;- αλλά δεν 

μπορούν όλοι, πώς να το κάνουμε;  

Δηλαδή αυτό το γνωρίζουν όλοι αυτοί που αντιδρούν ότι όλη η 

μονάδα ανάλυσης είναι το κειμενικό είδος; Το γνωρίζουν; Γνωρίζουν ότι η 

γραμματική είναι οργανωμένη με βάση το κειμενικό είδος; Πώς μπορούν να 

μιλάνε για ατάκτως ερριμμένα γραμματικά φαινόμενα; Πείτε μου εσείς γιατί εγώ 

θύμωσα από αυτά τα σχόλια όπως θύμωσαν και οι εκπαιδευτικοί από αυτά 

που είπα εγώ.  

Λοιπόν, δεν απαξιώνω κανέναν και εξάλλου, μιλάω για αυτούς 

τους λίγους που κάνανε αρνητικά σχόλια γιατί εγώ είδα και πάρα πολύ θετικά. 

Από αυτούς που έκαναν αρνητικά σχόλια τώρα, οι περισσότεροι, τα σχόλιά 

τους έχουν δίκιο σε πολλά που γράφουν. Εγώ σχολίασα μόνο αυτά που μπορεί 

να ήταν δέκα ανθρώπων συνολικά από όλο σας το δείγμα, τα οποία ήταν 

ιδιαίτερα δεικτικά και πρόδιδαν άγνοια. Είμαι σαφής;  

Δεν μιλάω για όλους τους εκπαιδευτικούς, κύριε Κικινή. Μιλάω 

γι’ αυτούς τους δέκα οι οποίοι απαξιώνουν σε τέτοιο βαθμό τα βιβλία έχοντας 

άγνοια και πάντα, δέκα θα υπάρχουν που δεν θα ξέρουνε σε κάθε στρώμα 

κοινωνικό. Δεν απαξιώνω τους εκπαιδευτικούς, δεν κατηγορώ κανέναν. 

Κατηγορώ μόνο την πολιτεία που τόσα χρόνια δεν κάνει επιμόρφωση.  

Είμαι σαφής;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Σαφέστατη. Κοιτάξτε να σας πω κάτι.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Υπάρχει σχόλιο πάνω σε αυτά που λέω τώρα;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Από ποιον;  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Για να μην έχουμε παρεξηγήσεις διότι δεν θέλω να διαγραφεί 

όλη μου η ομιλία εξαιτίας του τελευταίου πεντάλεπτου που έβγαλα ένταση. 

Είπα κάποια πράγματα και τα τεκμηρίωσα επιστημονικά, κύριε Κικινή. Δεν τα 

είπα απλώς.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Εγώ το μόνο που έχω να πω προς πάσα 

κατεύθυνση είναι ότι εδώ προσπαθούμε να έχουμε ένα βήμα ελεύθερου 

διαλόγου. Το ότι θα υπάρχουν διαφορετικές απόψεις είναι θεμιτό νομίζω 

απόλυτα.   
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Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Άλλο αυτό και άλλο να μου λένε ότι κηρύσσω πόλεμο στον 

κλάδο. Έτσι μου έγραψε ένας κύριος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Εγώ δεν διάβασα στα σχόλια εδώ.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Για διαβάστε το. Υπάρχει ακόμα, τώρα το είδα. Με πήραν 

τηλέφωνο και το είδα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Δεν παρακολουθώ τα σχόλια. Δεν γίνεται να 

παρακολουθήσω και αυτά τα σχόλια. Εγώ νομίζω ότι ο θυμός θα πρέπει να 

απουσιάζει και θα πρέπει να υπάρχει η καλή διάθεση για να ανταλλάξουμε 

απόψεις αν το ζητούμενό μας είναι να βγάλουμε πραγματικά κάτι καλό για την 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

  Τώρα, σας διαβάζω ένα σχόλιο το οποίο αναφερόταν σε σας, 

σχόλιο – ερώτημα. Οι απόψεις των εκπαιδευτικών αποτυπώνουν τις 

πραγματικές δυσκολίες που παρουσιάζονται μέσα σε μια πραγματικά ζωντανή 

τάξη.  

Η μετάθεση αυτής της πραγματικής δυσκολίας από την 

εισηγήτρια στην άγνοια των εκπαιδευτικών -είναι η ανακύκλωση του ίδιου 

θέματος- θεωρώ ότι είναι μία απαράδεκτη μετάθεση χωρίς να λαμβάνει υπόψη 

της το κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο εργάζονται και στο οποίο ζουν οι 

μαθητές / μαθήτριες. Τα αναλυτικά προγράμματα έχουν ιδεολογικό πλαίσιο και 

δεν είναι ουδέτερα. Η ρητορική δυστυχώς επαναλαμβάνει τη ρητορική του 

υπουργείου.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Λάθος κάνετε, κύριε. Οι άνθρωποι που συνέταξαν τα 

αναλυτικά προγράμματα είναι κοινωνιογλωσσολόγοι. Οι 

κοινωνιογλωσσολόγοι είναι σίγουρα προοδευτικής ιδεολογίας. Δεν γίνεται 

αλλιώς. Δεν θα επεκταθώ περισσότερο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Αυτά ήταν τα σχόλια που τέθηκαν εδώ πέρα 

σε σχέση με σας ατομικά. Τα υπόλοιπα ήταν γενικά ερωτήματα, όπως υπάρχει 

ένα ερώτημα που ήρθε μετά την κουβέντα την οποία κάναμε. Στο πρόγραμμα 

σπουδών για τα Μαθηματικά του δημοτικού σχολείου δεν αποτυπώνεται 

σαφώς η αναγκαιότητα νοερών υπολογισμών.  

Παραδείγματος χάριν στην Α’ τάξη…  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Με συγχωρείτε, θα με χρειαστείτε άλλο;  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Αν κρίνετε ότι θέλετε να απαντήσετε στο 

συγκεκριμένο, ευχαρίστως.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Στα Μαθηματικά εγώ δεν μπορώ να απαντήσω.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Ναι, αυτό λέω.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Αν έχετε άλλη ερώτηση για μένα, εννοώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Όχι, προσωπική ερώτηση δεν υπάρχει 

κάποια άλλη. Σας είπα περισσότερο, και μάλλον καλά κάνετε και το εξηγείτε, 

τα ερωτήματα τα περισσότερα ξεκινούσαν από το ύφος, το εντός εισαγωγικών 

αυστηρό απέναντι στους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι … την αγωνία τους μέσα 

από τα ερωτηματολόγια.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Και εξηγώ ότι απευθύνομαι στα δέκα αυτά άτομα γιατί δεν 

ήταν παραπάνω, πάνω από δέκα άτομα αυτοί που με θύμωσαν. Με τους 

υπόλοιπους δεν έχω κανένα πρόβλημα και εννοείται, το είπα, ότι τα σχόλια 

δεν θα τα συζητήσω όλα, θα συζητήσω μόνο αυτά με τα οποία διαφωνώ. Το 

είπα εξαρχής. Και αυτά ήταν ελάχιστα. Σας χαιρετώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Το μόνο που θα ήθελα να μου σχολιάσετε 

λίγο, το θέλω κι εγώ γιατί το διάβασα όσο πρόλαβα πριν στα σχόλια του chat 

μιας και μπαίνουμε σε αυτή την κουβέντα, ήταν περί της χρησιμότητας των 

συνταγών μαγειρικής και των οδηγιών για τη λειτουργία συσκευών σε 

αντικατάσταση κειμένων λόγου άλλου επιπέδου.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Την εξήγησα… Δεν έγινε σε αντικατάσταση κειμένων λόγου, 

αυτό εξηγώ. Ότι είναι απλά κείμενα τα οποία δίνονται για τη γραμματική. Αντί 

τη γραμματική να την κάνουμε όπως παλιά, τώρα την κάνουμε μέσα από 

κείμενα. Γιατί το κείμενο είναι η βασική μονάδα ανάλυσης και διδασκαλίας της 

γλώσσας. Γι’ αυτό βάλαμε κειμενάκι από τη Βέφα Αλεξιάδου -αυτή είναι η 

συνταγή που έχει μπει- το οποίο ήταν άσκηση ορθογραφική στα ρήματα σε «-

ίζω», γιατί έλεγε «καθαρίστε, ρίξτε» κλπ. Και επίσης την προστακτική 

συγχρόνως.  

Και οι οδηγίες της καφετιέρας, αυτές ήταν για τις εγκλήσεις. Για 

να μάθουν τα παιδιά προστατική, υποτακτική, οριστική. Αυτό. Άρα λοιπόν, 

ήταν κείμενα για ανάγκες γραμματικές. Δεν ήταν το κεντρικό κείμενο. Και στο 

κάτω κάτω, ξαναλέω, γιατί να διδάσκεις γραμματική  από τη λογοτεχνία και να 

την καταστρέφεις;  
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Έχω απαντήσει σε όλα αυτά. Δεν ξέρω, κάποιοι συνάδελφοι τα 

επαναφέρουν. Εγώ έχω απαντήσει. Ίσως, λόγω της έντασής μου στο τέλος, 

να χάθηκε το περιεχόμενο των προηγούμενων. Πιθανόν. Πάντως, εγώ έχω 

απαντήσει σε αυτά. Άλλη ερώτηση;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Όχι, δεν υπάρχει κάποια άλλη.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Να κάνω μία εγώ, Άννα. Λοιπόν, υπάρχει ένας, αν δεν κάνω 

λάθος είναι γένους αρσενικού, που λέει για το βιβλίο της έκτης, για το 

διαθεματικό και λέει μέσα, ας πούμε, «Φτιάξτε ένα στατιστικό πίνακα όπως 

έχετε μάθει στα Μαθηματικά» και λέει από κάτω, πώς να κάνουμε αφού δεν 

έχουν διδαχτεί το αντίστοιχο στα Μαθηματικά;  

Δηλαδή, πολλές φορές, ενώ γίνεται προσπάθεια και αυτό είναι 

ζήτημα όλων με τη διαθεματική προσέγγιση, να συνδυαστεί με κάτι άλλο, σε 

κάποιο άλλο γνωστικό αντικείμενο τη στιγμή που δεν έχει διδαχτεί. Και δίνει 

δυο καλά παραδείγματα. Ένα είναι από τα Μαθηματικά και το άλλο είναι από 

την Ιστορία και αναφέρεται στη Μικρασιατική Καταστροφή η οποία είναι προς 

το τέλος του βιβλίου, είναι στα τελευταία…  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Ναι, ναι. Είναι project. Το γνωρίζω, το διάβασα. Τα διάβασα. 

Σας είπα, διάβασα τα πάντα από σχόλια, και αν είδατε, καμιά δεκαριά μόνο 

σχολίασα από όλα αυτά. Όλα τα υπόλοιπα είναι πολλές φορές σωστά που 

λένε.  

Να σας εξηγήσω γιατί έγινε αυτό. Γιατί τα βιβλία γράφονταν 

συγχρόνως. Εμείς δεν μπορούσαμε να ξέρουμε σε ποιο σημείο της ύλης θα 

είναι ακριβώς όλα αυτά. Καταλάβατε; Γράφονταν συγχρόνως, την ίδια χρονιά, 

όλα τα βιβλία όλων των μαθημάτων. Γι’ αυτό και η Γραμματική, η Γραμματική 

βγήκε ένα χρόνο μετά τα βιβλία. Άλλο σοβαρό πρόβλημα αυτό γιατί έπρεπε 

πρώτα να έχει βγει η Γραμματική για να ακολουθήσουμε εμείς τη Γραμματική 

με τα βιβλία μετά.  

Και τελικά, υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στον τρόπο που 

διδάσκεται η Γραμματική στα βιβλία και στον τρόπο που διδάσκεται στη 

Γραμματική των παιδιών της πέμπτης – έκτης. Δεν μίλησα γι’ αυτούς τους 

ανθρώπους που έκαναν σχόλια τα οποία έχουν δίκιο απόλυτο. Δεν το ανέφερα 

αυτό, ας πούμε.  



ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Για συναφή γνωστικά αντικείμενα όπως εδώ, για το ίδιο, 

υπήρχαν διαφορετικές ομάδες, αυτό λες, συγγραφέων.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Όχι, λέω ότι τα βιβλία της Γλώσσας και τα βιβλία της Ιστορίας 

για παράδειγμα, γράφονταν συγχρόνως. Δεν ήταν έτοιμο ώστε να δούμε στη 

Γλώσσα τι περιέχει η Ιστορία και να βάλουμε ανάλογα.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Καλά, αυτό είναι λογικό.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Ο δάσκαλος όμως έχει κάθε δικαίωμα όπως είπαμε, να 

διαχειριστεί όπως θέλει το 25% της ύλης. Μπορεί να το πάρει αυτό το project 

-τόσο απλό είναι- να το βάλει να το κάνουν τα παιδιά τη βδομάδα εκείνη που 

θα είναι και στην Ιστορία. Άλλωστε, αν δούμε τη λογική του project, το project 

δεν έχει χρόνο στον οποίο πρέπει να πάει.  

Η Ιστορία διδάσκεται και γραμμικά αλλά όχι πλέον, πάει η Ιστορία 

ως αφήγηση, η διδακτική της Ιστορίας ως αφήγηση. Σήμερα είναι η διδακτική 

της Ιστορίας ως επίλυσης προβλήματος, κύριε Κυπριανέ, και το γνωρίζετε 

εσείς αυτό καλύτερα που ασχολείστε με την Ιστορία, γι’ αυτό είχαμε και πολλές 

παρεξηγήσεις με βιβλία Ιστορίας κλπ. Το θυμάστε.  

Μπορείς λοιπόν να πάρεις, το project είναι κάτι ανεξάρτητο. 

Εκτός από γραμμικά η Ιστορία, μπορείς να δεις και ένα γεγονός. Δηλαδή η 

Επανάσταση του ’21 είναι γεγονός που μπορείς να κάνεις ένα project την 

οποιαδήποτε στιγμή κι ας μην έχει διδαχτεί στο σχολείο. Γιατί το βλέπουμε έτσι;  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Ναι, κατάλαβα τι εννοείτε.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Μπορείς να κάνεις για τους πλανήτες στην πρώτη δημοτικού 

που δεν διδάσκονται ακόμα οι πλανήτες. Γιατί; Γιατί μπορείς και στο 

νηπιαγωγείο να τους κάνεις με κατάλληλες συνθήκες. Καταλάβατε τι λέω; Δεν 

μας ενδιαφέρουν τα θέματα. Δηλαδή η Μικρασιατική Καταστροφή είναι ένα 

σοβαρό γεγονός της ελληνικής ιστορίας. Μπορούμε οποιαδήποτε στιγμή να 

κάνουμε ένα project πάνω σε αυτό. Δεν είναι απαραίτητο να συνδυαστεί. Ποιος 

το είπε αυτό;  

Ξέρετε ποιος είναι ο σκοπός της διαθεματικότητας και του project 

στη Γλώσσα; Να ασκηθούν τα παιδιά γλωσσικά όσο το δυνατόν. Να γράψουν 

κείμενα, να διαβάσουν κείμενα. Ο γραμματισμός είναι ο στόχος. Και επίσης, να 

ασκηθούν μέσα στο μάθημα της Γλώσσας σε κειμενικά είδη άλλων μαθημάτων 

διότι πολλά παιδιά που είναι καλά στα Μαθηματικά ή τη Φυσική, επειδή δεν τα 
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καταφέρνουν στη Γλώσσα, παίρνουν μικρούς βαθμούς κι εκεί γιατί για 

παράδειγμα, η διατύπωση η γλωσσική των Μαθηματικών και της Φυσικής είναι 

πάρα πολύ δύσκολες.  

Η διαθεματικότητα λοιπόν, αυτό εννοούμε στη Γλώσσα 

διαθεματικότητα. Και να ενημερώσω λοιπόν το συνάδελφο που κάνει την 

ερώτηση ότι ένα project γίνεται ανεξαρτήτως του πότε είναι η ύλη στα σχολεία. 

Ακόμα κι ανεξαρτήτως τάξεων. Σας ευχαριστώ, κύριε Κυπριανέ, που μου 

δώσατε την ευκαιρία να το αναπτύξω αυτό γιατί είπα κάτι για διαθεματικότητα 

πριν.  

Αυτό. Έχετε κάποια άλλη ερώτηση, παρακαλώ; Για να μην κάνω 

κατάχρηση αν και για να λέμε την αλήθεια, οι πρώτοι που είχανε 25 λεπτά 

μιλήσανε μια ώρα, έτσι; Εγώ 40 λεπτά, ο κύριος Κυπριανός σεβάστηκε το 

χρόνο απ’ ό,τι φαίνεται.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Μην παραπονιέσαι, κι εσύ μίλησες.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Υπάρχει ένα σχόλιο ακριβώς γι’ αυτό αλλά 

θα κάνω πρώτα το ερώτημα που σχετίζεται με αυτά που είπατε 

προηγουμένως, εάν έχει τη δυνατότητα ο εκπαιδευτικός -απευθύνεται σε 

όλους το ερώτημα- να αλλάξει κάποια σημεία των σχολικών εγχειριδίων 

προκειμένου να κάνει το μάθημα περισσότερο ελκυστικό για τους μαθητές 

τηρώντας το αναλυτικό πρόγραμμα.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Εγώ έχω απαντήσει ήδη σε αυτό, το 25%.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Το οποίο απαντήθηκε με έναν τρόπο, ναι.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Υπάρχει μέσα στο αναλυτικό πρόγραμμα, στις τελευταίες 

σελίδες μπορεί να το βρει ο συνάδελφος ή η συνάδελφος. Οι πρώτες σελίδες 

του αναλυτικού προγράμματος έχουνε το κείμενο με τους στόχους. Μετά έχει 

πίνακες. Στο τέλος των πινάκων, υπάρχουν κείμενα. Τρεις – τέσσερις σελίδες. 

Εκεί είναι όλο το ζουμί των προσεγγίσεων και αν διαβάσει κάποιος αυτό, 

παίρνει μια ιδέα αλλά μια πολύ μικρή ιδέα γιατί, κοιτάξτε να δείτε, αν δεν δείξεις 

εφαρμογές μέσα σε μια επιμόρφωση, να καταλάβουν οι άνθρωποι, οι θεωρίες, 

τι να καταλάβει ο άλλος από τις θεωρίες; Εγώ όλες μου τις επιμορφώσεις τις 

ξεκινάω από διδακτικά υλικά κατευθείαν και μέσα από κει βλέπουμε και τη 

θεωρία. Θέλουν εφαρμογές οι συνάδελφοι, θέλουν ιδέες.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Ωραία. Και υπάρχουν δύο τελευταία σχόλια 

που σας αφορούν, που θα τα μεταφέρω περιληπτικά. Είναι τρία τα σχόλια, τα 

δύο σχόλια συνοψίζονται στο ύφος και ότι είχατε θυμώσει και ότι ήσασταν 

προσβλητική και το άλλο…  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Συγνώμη αν ήμουνα προσβλητική, ζητάω συγνώμη. 

Πραγματικά ζητάω συγνώμη, δεν είχα αυτή την πρόθεση όμως. Απλά ζέση 

είχα, ζέση. Πώς να σας το πω;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Και το άλλο με θετικό σχολιασμό στο ότι στο 

πλαίσιο του μεταπτυχιακού της συναδέλφου που στέλνει το σχολιασμό, 

επιβεβαιώνονται τα λεγόμενά σας.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Δεν το χρειάζομαι αυτό.  

Μ. ΚΑΙΣΑΡΗ: Με συγχωρείτε που διακόπτω, επειδή είχαμε ένα συμβάν, 

ζητάω συγνώμη, πρέπει να αποχωρήσω. Καλή συνέχεια και σας ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Να είστε καλά, ευχαριστούμε πολύ για την 

παρουσία, για την άποψη.  

Μ. ΚΑΙΣΑΡΗ: Κι εγώ ευχαριστώ.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Δεν το κατάλαβα το τελευταίο, κύριε Κικινή.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Το τελευταίο, λέω, αναφέρεται με άλλο 

τρόπο, είναι ότι με όλο το σεβασμό προς τους συναδέλφους αλλά και η έρευνα 

που έκανα στα πλαίσια του μεταπτυχιακού μου επιβεβαιώνει τα λεγόμενα της 

κυρίας Φτερνιάτη. Δεν ξέρω σε ποιο ακριβώς κομμάτι της τοποθέτησής σας 

αναφέρεται αλλά είναι…  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Επαναλαμβάνω, πάντως, κύριε Κικινή, και θα ήθελα να το 

κρατήσετε και αν θέλετε σε αλληλογραφία μας, μπορεί να σας στείλω ένα 

άρθρο μου στα ελληνικά από τη Νέα Παιδεία, στο οποίο περιγράφεται ακριβώς 

η έρευνα των εφτά χρόνων που έγινε σε followup, από ένα χρόνο πριν μπουν 

τα ισχύοντα εγχειρίδια μέχρι και έξι χρόνια μετά, δηλαδή τα παιδιά της έκτης 

δημοτικού που τελείωσαν από την πρώτη δημοτικού αυτό το βιβλίο, και να 

δείτε πόσο βελτιώνονται οι δεξιότητες του γραπτού τους λόγου με βάση αυτή 

την έρευνα τη δική μου, να την κοινοποιήσουμε στους συναδέλφους να την 

δούνε, καλό θα ήτανε, γιατί είναι σας λέω, επί εφτά χρόνια, εφτά χρόνων, 

γραπτά μαθητών επί εφτά χρόνια εξετάστηκαν. Είναι πολύ ενδελεχής έρευνα 
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θέλω να πω, σε 150 άτομα από όλο το νομό Αχαΐας, ξεκινώντας από 

πειραματικά και κεντρικά σχολεία, μέχρι και τα ορεινά δημοτικά των 

Καλαβρύτων που είναι στη χειρότερη κοινωνικοοικονομική κατάσταση.  

  Και δείχνουν μεγάλη βελτίωση. Στην αρχή βελτιώνεται τρομερά 

το αφηγηματικό κείμενο -σας λέω μια περίληψη- στη συνέχεια, μετά από έξι 

χρόνια, βελτιώνεται πολύ και το περιγραφικό και το επιχειρηματολογικό. Το ότι 

βελτίωσαν τόσο γρήγορα το αφηγηματικό τους κείμενο, είναι γιατί τα παλιά 

βιβλία της Γλώσσας είχανε μόνο αφηγηματικά κείμενα, κατά 99,9%. Και 

μάλιστα, ούτε εκεί υπάρχει λογοτεχνία. Όσο πιο μικρά είναι τα παιδιά τα 

κείμενα είναι κατασκευασμένα. Μόνο στην πέμπτη και στην έκτη έχουν 

λογοτεχνικά κείμενα. Κι εκεί ακόμα, έχουν κι εκεί κατασκευασμένα από τους 

συγγραφείς κείμενα.  

Πώς λοιπόν κάνουμε σύγκριση και λέμε ότι έχουμε λιγότερη 

λογοτεχνία τα τωρινά εγχειρίδια; Είναι στατιστικές, καταλάβατε; Εγώ εμφανίζω 

πραγματικά γεγονότα και επιχειρηματολογώ σε ό,τι λέω. Γι’ αυτό να μην 

προσβάλλεται κανείς διότι αυτά που λέω τα έχω τεκμηριώσει.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Ωραία. Και το τελευταίο ερώτημα το οποίο 

ξεκίνησα πριν να το λέω, είναι μαθηματικό ερώτημα, απευθύνεται στον κύριο 

Ανδρουλάκη. Στο πρόγραμμα των σπουδών για τα Μαθηματικά του δημοτικού 

σχολείου δεν αποτυπώνεται σαφώς η αναγκαιότητα νοερών υπολογισμών.  

  Παραδείγματος χάριν, στην Α’ τάξη αριθμός φύλλου 1/11 

διερευνά συνδυασμούς που δίνουν τα αθροίσματα ή τις διαφορές των αριθμών 

ως το δέκα και των δεκάδων ως το εκατό. Γιατί διερευνά και όχι διερευνά και 

απομνημονεύει, είναι το ερώτημα. Και αν δεν μάθει τα ζευγαράκια του δέκα, 

πώς θα υπολογίζει νοερά πράξεις όπως δέκα μείον εφτά ίσον, δέκα μείον ίσον 

εφτά, σαράντα μείον εφτά ίσον, σαράντα μείον ίσον 37, 23 συν εφτά ίσον, 23 

συν κάποιο ίσον 30 κλπ.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Ναι, εδώ τώρα ένα σχόλιο. Δεν είμαι πάρα πολύ ειδικός στην 

ύλη του δημοτικού αλλά ένα γενικό σχόλιο μπορώ να κάνω. Έχουμε από τη 

μια μεριά ότι πρέπει το μικρό παιδί να μάθει να σκέφτεται τους αριθμούς και 

από την άλλη, το μεγάλο στοίχημα, να μάθει μαθηματικά και όχι αριθμητική.  

  Εκεί λοιπόν είναι το μεγάλο πρόβλημα και επαναλαμβάνω, 

επειδή το ζητούμενο είναι να μάθουν μαθηματικά και όχι απλά να κάνουμε 
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κάποιες πράξεις, το οποίο είναι απαραίτητο στις πρώτες τάξεις, δεν γίνεται 

διαφορετικά. Εκεί νομίζω είναι το μεγάλο ζήτημα, το μεγάλο στοίχημα.  

  Θεωρώ ότι η πολλή ύλη που υπάρχει δεν αφήνει τους 

εκπαιδευτικούς να αφιερώσουν όσο χρόνο θα ήθελαν στο να διδάξουν απλά 

πράγματα και αυτό, καθώς ανεβαίνουμε στις τάξεις, γίνεται όλο και πιο 

δύσκολο. Το έλλειμμά μας είναι έλλειμμα στα Μαθηματικά και όχι στην 

Αριθμητική και στη χρήση των αριθμών. Δεν έχουμε εκεί κανένα πρόβλημα.  

  Και αυτό, ο μοναδικός τρόπος για να επιλυθεί, κατά τη γνώμη 

μου, είναι με λιγότερη ύλη και όχι να τα φουσκώσουμε. Δεν χρειάζονται τόσα 

πολλά πράγματα να τα μάθουμε. Που κάνει όλος ο κόσμος δηλαδή, όλος ο 

κόσμος πολύ αργότερα βάζει έννοιες μαθηματικές στην εκπαίδευση.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Λοιπόν, αυτό ήταν και το τελευταίο ερώτημα 

που είχαμε, μετά από δυόμισι ώρες, νομίζω, μιας ζωντανής συζήτησης. Σας 

ευχαριστώ πολύ για την παρουσία όλους και αναμένουμε και μελλοντικές 

συνεργασίες. Όσο για τους υπόλοιπους συναδέλφους, έχουμε την επόμενη 

εκδήλωση την Κυριακή και θα τα ξαναπούμε διαδικτυακά με άλλο θέμα αυτή 

τη φορά.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Κύριε Κικινή, μια και ακούνε οι συνάδελφοι, ξέχασα κάτι πολύ 

σημαντικό για την έρευνα που έλεγα πριν, ότι ένα πράγμα που έδειξε είναι ότι 

ανέβηκαν πολύ και οι καλοί μαθητές από τα κοινωνικομορφωτικά επίπεδα τα 

ανώτερα αλλά ανέβηκαν πολύ και τα πιο χαμηλά. Και αυτό είναι μια πολύ 

σημαντική ένδειξη γιατί μια από τις πρώτες κριτικές που είχαν δεχτεί τα βιβλία 

είναι ότι είναι για κάποια ελίτ μαθητών και όχι για όλους τους μαθητές.  

  Όπως φάνηκε από τις έρευνες όμως αυτών των χρόνων, όπως 

σας είπα, κλείνει η ψαλίδα σαν να λέμε, να το πω απλά. Κλείνει λίγο η ψαλίδα 

με τα ισχύοντα εγχειρίδια.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Εξαιρετικά ενδιαφέρον το τελευταίο σχόλιο.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Συνάδελφοι, να θυμόμαστε ότι αυτοί οι άνθρωποι που τα 

γράψανε ήταν εκπαιδευτικοί. Μπορεί να υπάρχει ένας πανεπιστημιακός στην 

ομάδα αλλά οι δάσκαλοι γράψανε αυτά τα βιβλία. Μην το ξεχνάτε αυτό, 

συνάδελφοί σας τα γράψανε αυτά τα βιβλία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΕ (Θ. ΚΙΚΙΝΗΣ): Καλά, νομίζω ότι η κριτική δεν αναιρεί και το 

συνολικό έργο του κάθε μέλους της συγγραφικής ομάδας. Η κριτική θεωρώ ότι 
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γενικά κάνει καλό γιατί βελτιωνόμαστε. Επομένως, νομίζω ότι έτσι θα πρέπει 

να το βλέπουμε και ζητούμε το καλύτερο, κάτι που ορθά είπατε κι εσείς στην 

αρχή, δεν το κάνει ούτε το ΙΕΠ, ούτε το έχει αναζητήσει με τα τελευταία βιβλία 

και νομίζω ότι αυτό που θα πρέπει να αναγνωρίσουμε στη ζώσα εκπαιδευτική 

κοινότητα είναι ότι αγωνιά για το έργο το οποίο παράγει και νομίζω ότι 

συνεισφέρει με τα σχόλιά της και τις παρατηρήσεις στο να γίνουμε καλύτεροι, 

όπως όλοι όσοι δουλεύουν στην ίδια κατεύθυνση. Φτάνει ο στόχος να είναι η 

καλυτέρευση της εκπαίδευσης και των παιδιών μας. Αυτό είναι νομίζω το 

κεντρικό ζητούμενο.  

  Λοιπόν, σας ευχαριστούμε όλους για την παρουσία σας και 

ραντεβού στην επόμενη διαδικτυακή εκδήλωση της ΔΟΕ. Να είστε καλά.  

Α. ΦΤΕΡΝΙΑΤΗ: Κι εγώ σας ευχαριστώ που με φέρατε και πάλι σε επαφή με 

πολλούς συναδέλφους και μου δώσατε βήμα. Όλοι μας ευχαριστούμε.  

Π. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ, καλό βράδυ.  

  

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 


